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Bevezetés

Az 50-ee években az ország ipara egyre több szenet 
követelt a bányászattól. Az igények kielégítése jórészt 

a Dunántúli Középhegység eocén barnakőszene bányászatá­
nak fejlesztésére támaszkodott. Ezért nagymértékű kuta­

tások indultak 1930—51-ben olyan területeken is, amelye­
ket 1945 előtt, kedvezőtlenebb adottságaik miatt, 

tek.

llőz-

A kutatási adatok rohamos szaporodásával az eocén 

medencék rétegtana revíziójának ideje is eljött. Ezt a 

munkát először Szőta K. /1956/ végezte el. Az ő kikapcso­
lódása után a Dorogi-medencében Gidai L., a Bakonyban 

Kopek G. kezdett földtani ujratérképezést. Kopek G. — 

saját megfigyelésein túl — elsősorban Kecskeméti T. Mum- 
mulites-vizsgálataira és Dudich E, segitségére támaszko­
dott. Gidai L. pedig — személyes munkája mellett — 1365- 

ig yitálioné Zilahy L. kisforamInifera-. Kecskemétiné 

Körmendi A. Mollusca-. valamint Sárköziné Farkas E. 

vány-kőzettani vizsgálatait használta fel.

Bár Kopek G. és munkatársainak programmja csak a Ba­
kony- hegységre szólt, ©landolásaikat kezdettől fogva az



- з -

egész Dunántúli Középhegységre kiterjesztették, A 

lehetőséget erre néhány, általuk feldolgozott doro­
gi-medencei fúrás anyagvizsgálati eredménye, a do­

rogi terület földtani irodalma, továbbá Dudich S, 
budai-hegyeégi munkája adta. Erre támaszkodva a Du­
nántúli Középhegység É-i részének, tehát a Dorogi- 

medencének eocénjéről föltették, hogy az addigi — 

kezdetben még általuk is elfogadott — véleménnyel 
szemben az csak a felső-lutéciai alemeletben kezdő­
dik. Alső-eocén képződményfoszlányok a DUy-ről jö­
vő transzgresszidnak

Bakony területén varrnak. A felső-eocén dorogi-meden­
cei jelenlétét ugyancsak tagadták.

Gidai L. viszont lényegében 

P.—Schréter Z.—'leler.di Roth K, /1922/ korbe sorolása 

mellett, miszerint a Dorogi-medence eocén rétegei az 

egész eocént kitöltik.
Az egymás szomszédságában dolgozd két szakember 

véleménye tehát éles ellentétbe került egymással.
Ezért 1965-ben a MÍFI. vezetősége a Dorogi-medencére 

nézve is elrendelte ©z eocén taglalása szempontjából 
oly fontos Kummulitidák tanulmányozását és azzal en­

gem bizott meg.

A vizsgálati anyagot a Dorogi 
mélyült kőszénkutatd, illetve felderítő fúrások réteg-

gfelelően szerintük csak a

gmaradt Hozlozsnik

dence Ky-i részén



\ obr о

vető
eredeti település

afh almoz ott olsá-eocen 
r : j' eredeti és athalmozott

M-9 5=Qlsó-eocén hiányzik

Mezozoos alaphegység 
T'Triász alaphegységet ért fúrás 
3 = 7úra alaphegyse^et ért (uras 
K'Kreto alaphegyseget ért fúrás 
l,K*lura, Kréta képződmények 

együttes megjelenése 
Amelyik fúrás keretéről a fenti 
betűjelzések hiányoznak, otl az 
alophegységet nem értek el.

■ Г -
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sorából nagyobbrészt Gidai L.-tól kaptam, kis rész­
ben magam gyűjtöttem. A feldolgozott rétegsorok, bár 

azok a Dorogi-medencéik csak a líy-i részére korláto­
zódnak , annak valamennyi kifejlődését magukba foglal­
ják. így a mintegy 100 km?-nyi terület 20 mélyfúrásá­

ból /1. ábra/ származó 715 db minta faunisztikai vizs­
gálatából /ebből 190 db volt meddő/ lehetőségem nyílt 

a Dorogi-medence eocén rétegsora korbeosztása tekin­
tetében állást foglalni.

A Nummuliteseket a hagyományos mádon dolgoztam 

fel. A vizben szétáztatható kőzetekből iszapolással 
szabaditottük ki az egyedeket, s azután három irányú 

csiszolattal tártuk fel belső szerkezetüket. A kemény 

kőzetekből vékonyésiszólatokat készítettünk. Az anyag 

gyűjtésében Нал du József, feldolgozásában Varga Mária 

geológus-technikusok segédkeztek.
Az egyes fajok meghatározásánál, értékelésénél 

és rendszerezésénél Hantken M.. de la Harpe. Ph., 
Rozlozsnik P.. Schaub. H. munkáit használtam. Köszö­

net illeti Bieda. F. krakkói professzort, aki az alsó- 

eocén Hummulitesek egy részének meghatározását ellenő­

rizni szives volt.
£ helyen annyit kívánok még megjegyezni, hogy a 

dolgozatban összefogóitokat, bár azok csak a Dorogi- 

medencére érvényesek, további kutatásaim alapjául te-



5

kintem, az egyes területek helyi fáciesváltozásainak 

sszemené figyelembevételével.
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értelemben határolható el az epöli Kablás-hegy, Vö­

rös-hegy, az unyi Szénégető-hegy és a piliscsabai 

Hagy-Kopasz triász rögeivel, 

leogén képződmények D-felé a zsámbéki neogén meden­

cébe is tovább húzódnak. Észak felé a medence magyar- 

országi részét a Duna határolja. Ezen túl, csehszlo­

vák területen való mélybeli folytatódé Síit az ebedi 

mélyfúrások alapján ismerjük,

A Dorogi-medence — jelentős barna-kőszén vagyo­

na és eocén rétegsorának teljessége miatt — már rég­

óta földtani és bányászati érdeklődés tárgya. Béteg- 

tani taglalásának 

lyet még Hantken M. /1871/ készített, majd 1884-ig 

gjelent több más munkájában tovább csiszolt. Hantken 

38« . aki az egysejtűek egymás fölötti sorrendjének fel­

ismerésével a paleogén hazai rétegtanának megalapozója 

volt, Lyell. Ch. /1830/ nyomán a dorogi paleоgént két 

részre, eocénre és oligoeénre osztotta /1, táblázat/.

rt ezek között a pa­

is ez a beosztás az alapja,

ezeken belül azonban további emeleteket nem különböz­
tetett meg. imbár több — már egyértelműen eocénbe 

sorolt, Nunmuliteeekben gazdag — rétegtagot az oligo-
zozóikum különböző tagjairacén aljára helyezett, a 

/tehát tekintélyes mértékű és egyenetlen lepusztulás 

után/ települő őpaleogén rétegek sorrendjét és ősmarad­
ványtartalmát nagy pontossággal jellemezte. Határozót-
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tan felismerte a hosszabb üledék szünet után fokozs- 

gsüllyedt terület első üledékciklusának édes­
vízi képzőuményektől /édesvízi mészkő, agyag és barna­
kőszén telepek/ a csökkentsóevizi „cerithiumos" agyi 

gon át a „subplanulatás" — Oj^erculinäs” tengeri ré­
tegekig vezető és a „perforates" rétegekkel zárulé 

netét. Az utóbbiakra következő átlátás” rétegek al­
ján azonban az őtokodi III, sz. aknában Modiola corru­
gate Drongn. és Anomia gregaria Bay, tartalmú c síikként- 

sésvizi rétegeket talált. Az utóbbiak fölött N# striata 

tartalmú kövületmentes „tokodi homokkő" települ. A fá- 

cies azonban Ky-felé megváltozik a striótás rétegcsoport 

a tokodi homokkő rovására tetemesen megvastagodik, de 

azért felső részében csökkentsésvizi betelepüléseket és 

barnakőszén nyomokat is tartalmaz. Az eocén legfelső ré­
szébe sorolta Hantken M. /1871. p. 72/ a túlnyomóan mész­

kőből álló „tchihateheffi rétegcsoport"-ot, aszal a 

jegyzéssel, hogy az, éles határ nélkül megy át az oligo- 

cén alsó tagozatéhoz sorolt, Nummilites-ekben már igen 

szegény homokkőbe és homokos, néha glaukonitos márgába.
£ fölött azután a mai felfogás szerint is kétségtelenül 
oligocénbe tartozó kiscelli agyagot említi, anélkül,
hogy annak nummulitesz fekvőjéhez való viszonyát

«
nyugtatóan tisztázná.

tosan

'■gr
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Ezután csak az első világháborút követő szénin- 

eég esztendeiben került sor ismét a medence tanulmá­
nyozására.

Bozlozsnik P.— Schréter Z.—Telegdl Roth K.
/1922/ -nők ebből az időből származó rétegtani beosz­
tása főleg abban tér el a Hantkenétól, hogy a fíantken- 

-féle eocén sorozat legmélyebb /az alap breccsátél a 

szénfedő ceökkenteősvizi rétegekig bezárólag terjedő/ 

részét az időközben Gchimper. W. /1874/ által felál­
lított és három osztatunak vett paleoeén legfelső, epar- 

nacumi emeletébe helyezte /1. táblázat, 2. oszlop/. 
Ezenkívül a Hantken által már oligocénnek minősített, 

nuxnmu lit eszes rétegeket /» „vonalazott Nummulinák fel­
ső szintájá”-t és a „sima Hummulinák rétegesoportjá"-t/ 

is a négy emeletre tagolt eocénbe sorolta. A Hantken- 

féle subplanulatás és operculinás rétegek náluk —
„оси rculinás márga" néven egyesítve — az alsó-eocént 
/ypresien ® cuisien/ töltik ki, sőt a lutéciai emelet­
be is átnyúlnak. A lutécium közepét alkotó oerforatás 

márkát szerintük a Hantken- féle striatás összlet ket­
téosztásával alkotott „molluszkamoa márда és homokkő”, 
illetve „kövületmentes homokkő és homok” követi /felső- 

lutéciai—középső auversi/. A felső-auversi — priabo- 

nai emeletet viszont a nummulinás — ortofrannlnás me­
szes homokkő, illetve márga és mészkő összlet tölti ki, 

ly fölött az „infraoligocén denudáció"-r>ak megfele­

lő rétegtani hézag után rupéli alap konglomerátum kö­

vetkeznék.
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Kozlozsnik P.—Sehréter Z.—Tele/di Roth K. 
/1922. p. 17/ tehát 

zéphegységi eocén első, Hofmann К. / 1871/-tói szár­
mazó beosztásától, mely még a ezénképzőUményt is a 

középső-eocénbe utalta. Id, Lócz.y L. felfogását kö­
vetve, még a Mollusca-faunát, feldolgozó Oppenheim P. 
/19о1—19o2/ véleményén is tulmentek, aki a szénkép­
ződmény alsó-eocén kora 

főleg az a meggondolás vezette őket, hogy a dorogi 
legalsó tengeri rétegeket az yprézi emelet Kummulites 

planulatusához közel álló N. subplanulatua jellemzi.
Hozlozsnik—Schréter—Koth /1922/ Hantkennel 

egyetértőén észlelték а К. subplanulatus szintjébe 

sorolt operculinás agyagmárga legfelső rétegeiben a 

N. perforatus de Montf. megjelenését és ezt a réteg­
sor folyamatossága bizonyitékének tekintették /p. 23- 

24/. Oppenheim, P. /1901—1902. p. 731/ és Hantken M. 
/1В71. p. Ю9/ nyomán felfigyeltek a striatás réteg- 

ösezletbe iktatódó elegyesvizi betelepülésekre és kő­
szénnyomokra, úgy szintén a fíantken által megkülön­

böztetett .tokodi homokkő Ny felé való kimaradására és 

vastag striátás rétegekkel való helyettesitődésére. 

Megerősítették Hantkennek azt a megfigyelését, hogy a 

tokodi homokkő és © lithothamniumos mészkő között fo­

kozatos átmenet van. Ilyenformán — a striatás réte-

glehetősen eltávolodtak a kö-

llett foglalt állást. Ebben
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gekben jelentkező, töbnyire fáciesingaüozáe ellené­
re ie — az egész eocén rétegsort lényegileg 

kitatlannak fogták fel# Ezt tükrözi az általuk meg­
különböztetett rétegtagoknak az emelethatárokhoz vi- 

ezonyitott helyzete is.
Az eocén és paleocén elhatárolásának kérdése 

természetesen azok tipushelyein is vita tárgya volt. 

Ennek eredményeként Schiffer. Х.Г. /1924/ az yprézi 
letet is — negyedik emeletként — a paleocénhez 

sorolta. Bizonyos visszatérést jelentett ez a lyell - 

korabeli állapothoz, 

még kiszakitatlan része volt az alsó-eocénnek, csupán 

az egyesit és tendenciájának előjele változott meg. Az 

eocénben ennek következtében csak három emelet maradt 
/ílutéciai, auversi és priabonai /- bartoni ♦ ludi/:/. 

Ezt a beosztást vette át Vitális 1. /1939/ és úgy 

igyekezett abban a Hantken ift.-, illetve Rozlozsnik—

gsza-

ikor a paleocén három lete

. Schréter—Roth-féle rétegtagokat elhelyezni, hogy azok 

a thaneti emelet kezdetétől az eocén végéig terjedően 

az összes emeletek kitöltsék. /1# táblázat, 3. oszlop/. 
A paleocén-eleji szárazföldi időszak Vitális I.-nál a 

aonsi ei letre szűkülvén, a szénfekü képződmények a
thanéti, a kőszén és elegyesvizü fedője a sj^ragcumi

subplanulátás ró-emeletbe kerültek. Az operculiná
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A másik ellenvélemény Kopek 0.—Kecskeméti T»- 

-Dudich E, /1964/ nevéhez fűződik. /1. táblázat, 6. 

oszlop/. 6k az Haue-féle értelmezés szerinti eocént 

a Dunántúli Középhegység területén 16 horizontra oszt­

ják. Ebből az első kettő /I., II*/ tartoznék az alsó-, 

a következő tizenegy /III.—XIII./ horizont a középső-, 

az utolsó három AlV.— XVI/ pedig a felső-eocénbe. A
rintük csak a középső-eocén 

g az V.—XIII. horizont képében. Sze­

rintük tehát a dorogi szénfekü és a legalsó kőezénkép- 

ződmény az un. infralutéciai lepusztulás után az alsó­

iul óciai alomelet magasabb részében kezdődik. Tagadják 

a It subnlarmlatus alsó-eocén korát, mivel az — elő­

fordulásának felső szintjeiben — a N. ; erforatua-egal 

vegyesen is található. A rétegsor fölfelé tolódása mi­

let felső részét a perfora- 

tuszos szint alján mutatkozó helyi kőszénképződménnyel 

kénytelenek kezdeni. A sztriatuszos 

szénképződménye —

Dorogi-medencében ebből 

egy része van

alt azonban a lutéoiai

int „fomai" kő- 

ly pedig az előbbinél jóval na­

gyobb szabású üledékképződési változást jelent — igy

ilet belsejébe kerül. Az eocén ré­

tegsor helyi záró tagja, a glaukonito© márga, szerintibe 

csupán a lutéciura zárótagja. Azt állítják, hogy a Do­

rogi-medence felső-eocén tagozatai az öligócén eleji 

utólagos lepusztulásnak estek áldozatául.

a felső-lutéciai
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osztásához. A főkülönbség köztük az, hogy az Hatig - 

Vadász értelmében vett alsé-eocén felső-részét Gidai 
küizi, Munt.ván pedig az yprézi emeletbe sorolja,
/1. táblázat. 8. oszlop/. A két névnek természetesen 

kétféle terjedelem felel meg. Muntyán yprézi emelete 

csupán az ő felső subplanulatuszos padjával kezdődő 

operculinás összletet jelenti, a csökkentsésvizi 
összletet azonban teljes egészében /a belételepült 

alsé subplanulatuszos paddal együtt/ még a sparnacumi 
emeletben hagyta. Gidai L. /1966/ küizi emelete vi­
szont az operculinás—subplanulatuszos összleten ki- 

vül a csökkentsósvizi rétegek egészét is felöleli.
Strausz L. /1963/ és Kopek—Kecskeméti—Dudich 

/1964/ emlitett ellenvéleménye mellé látszife újabban 

Szőts E. /1967/ is felsorakozni azzal, hogy az „oper­
culinás márgaösszlet" egy tatabányai előfordulásának 

kőzetét, planktonforaminiferák alapján — feltétele­

sen — a lutécium aljára helyezi.
Vele egyidejűleg azonban Vitálisné JZilahy L, 

/1967. pp. 462—463/ az „operculinás”, másképpen fo- 

raminiferás agyagmárgát ugyancsak planktonforamini- 

ferók alapján a felső-yprézi alemeletbe utalja. A lu- 

téciai emeleten belül három, a priabonai emeletben 

pedig további két planktonforaminifera zónát különit 

el. Még négy mélyebb zónája egyenlőre csak kisérleti
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A Dorogi medence iiy-i részének £й%М£ШBS

Az általam vizáéit fúrások közül hétben az eocén 

fekvőjében felső-triász dachateini mészkő, eryben 11- 

uez ,»?juaéо mészkő, /ill. alső-kréto homokkő és múrrp/, 

négyben pedig aloé-kréta konglomerátum, homokkő ég tnár- 

m volt. Hyolc fúrás nem érte el a fekvő bőszletet /4. 

pz. táblázat/. A hely ez inrajzon /1. az, ábra / 

haté, hogy a 'felső-triász alaphegységet ért fúrások 

/Вал >t~2é. -?4, Ga.ina-38„ byerrer.u.i falu-19. -?9, ÜMZr 

sáp-67. Hőreg-З/ területünk D-i, ill. DK-i részén, az 

alsó-jura ill. alaó^krétát is átfúrt Bajőt-10 sz. fúrás 

a területnek kb. közepén, mig az 5 alsó-kréta fekvőt 

ért fúrás /Bajét-18, -19, Lábatlan-4 . itver«esülfalu-29. 

DunaszeatжIklóo-3/ a terület A-i, ’Uy-i részén találha-

lát-

té.

A helyezinrajzon /Gidai L. /1966/ készítette/ fel­
tüntetett vetőrendazerekből az is látható, hogy szerke­
zetileg meglehetősen tagolt területről van ezé. A vetők 

mentén az eocén és az oligocén kíizötti időben, valamint 

az oligpcén végén mentek végbe jelentős elmozdulások.
Az eocén üledékek elhatárolását az idősebb, mczo- 

zóoa képződmények felé mindenütt egyszerűvé teszi a 

nagy üledékhézag, a diszkordáns település és az eltérő 

kőzetkifejlődáö.
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Az eocén :

gkülönböztetésében a Párizsi­

ig -
helyi módosításokkal — Hau# E. /1922/ beosztását kö­

veti. Az eocén rétegtana a Kumroulitesek megoszlásán 

alapul. Hazai eocénünk, igy a Dorogi-medence Nummuli- 

tes faunája azonban csak viszonylag kevés párizsi 

öencebeli alakot tartalmaz. így inkább az eocén medi­

terrán régió tartozéka, kifejlődése a Шу-franciaor- 

szági, az alpi és észak-olaszországi rétegsorokéhoz 

hasonló.

Eocén emeleteink

dance üledékeinek taglalása az irányadó,

Alsó-eocén

v Sparnacuai emelet

Szárazföldi alaprétegek:
—HW4I 4«I — m— ■■ iiw ■» ni.*m »ni 14 HHi i 1 *»»■**

A Dunántúli Középhegység a kréta végén jelentő­
sen megemelkedett, s teljes egészében szárazulattá
vált* Ezután, illetve ennek következményeként a mé­

gindult a mállási ter-lyebb helyzetű területeken 

mékek szárazföldi felhalmozódása, illetve az egyes
területek morfológiájának változása is.

A Dunántúli Középhegység egyéb területein ennek 

az uj üledékképződési ciklust jelentő üledékösszlet- 

nek feküjében bauxit van; ez azonban a Dorogi-meden-
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cében vagy nem fejlődött ki, vagy még az eocén előtt 

lepusztult.
A fizikai és vegyi mállás utján képződött tör­

lők helyi felhalmozódása szolgáltatja az eocénkez­
deti alapbreccsát. Tömnelékdarabjainak anyaga, az

gfeleiden, triász dolo-alaphegység kifejlődésének 

mit, jura tűzkő, ritkábban kréta homokkő és márgn.
E képződmények fölött, vagy ahol ezek hiányoz­

nak, közvetlenül az alaphegység karsztos mélyedései­

ben időszakos, sekély állóvizekben képződött, szürke, 
barna, sárgásszürke, vörös-tarka, rétegzetlen agyag- 

összlet települ, 7,0—92,0 m vastagságban* Az öaszlet 

gyakran pirites, sokszor mészkonkréciós, esetenként 
mezozóos kőzettörmeléket, vagy abból álló rétegeket
is magába foglal.

Az időszakos vízfolyásokból lerakódott alapkép­
ződményből kifejlődő, átlagosan 20 m vastag kőszén- 

összlet a dorogi terület túlnyomó részén teljes egé­
szében édesvizi, mocsári—tavi eredetű rétegekből áll. 

Ezeket mészkő, mészmárga, szürke agyag, kőszenes, kő- 

szénceikos agyag és barnakőszén alkotja, 

édesvizi tő /laguna/ nyíltvízitől a parti möcsárerdei

lyek egy
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kifejlődésig terjedő fáciessorának felelnek
A telepösszlet azonban a dorogi területnek csak 

egy részén édesvizi teljes egészében. Dél, vagyis 

Sárisáp felé azonban az édesvizi telep fölött még 

két másik telep is kifejlődött és ezeket olyan ceök- 

kentsősvizi rétegek választják el egymástól, amelyek 

— Munt.ván 1, /1964, p, 143/ szerint — szórványoson 

már Mummulites sabplanulatust és N. globulust is

g*

tartalmaznak. Az alsó telep agyagtartalma nagyobb, 
mint a felsőé. A telepek kieérő kőzeteinek ősmarad-

lgu/. Melanop-ványai: ßythine11a carbonaria /Mun.-* 

sis dorogensis Opph., gyakori Chara-termések.

A kőszénképződményt 5—2o m vastagságú csökkent-
fedi,

még sötétebb szürke, fölfelé azonban világosabb árnya­
latú lesz. Potamidea hantkenit tartalmazó alsó része 

fölött Munt.ván 1. /1964. p. 143/ szerint 6—7 m vastag­
ságú tengeri betelepülés következik, kőzetalkotó 

nyiségü N. subolanulatus-szal. Az efölötti részint bi­
zonyítottan cBökkentsósvizi, részint kövületmentes ré­
tegeket azután a már nyilttengeri operculinás márga 

váltja fel. Munt.ván a subplanulatuszos padok helyenkén­
ti összeolvadásáról is megemlékezik, ami a rétegössz-

gvastagodását eredménye-

lynek alsó része

ny-

let tetemes /25 t is elérő/

zi.
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Nusamuliteseknek cBökkentsósvizi rétegek közti 
betelepülésekben való gjelenése nyilván az eocén 

ingressziét kisérő oszcillációkhoz kapcsolódik. A
csökkentsósvizi rétegekben található Mollusca együt­
test egyébként kevés faj igen sok egyede alkotja. 

Legjellemzőbbek: Neritina lutea Zitt 

hantkeni /j£un.-Chalm./, Globularla incomplete /Zitt»/. 

Gantharus bron/miarti /d’Qrb»/. Drachiodontes corru- 

gatus /Brongn./. Anomia gregaria Day»,
/Mun.-Chalm./. Meretrix hungerica /Hantken/. M. toko- 

denoia /Qpph./. Ezenkívül Ammomarginülina sp
Trochammina ар., Рутт sp., valamint Oatra- 

coda fajok és Otolithusok is előkerültek. A Potamides 

/Cerithium/ hantkeni faj értékelésével kapcsolatban 

Strausz L. /1963/ a következő problémát veti fel /p. 

352/: „a Cerithium hantkeni-s csökkenteósvizi rétegek, 

a Nmafflulitee laevigatus-os és 3}). aubplanulatus-os ré-

Potamidesj*»

Dreieeena eocena

Gyroi-• *

dina sp • t

tegek csigafaunája egységes, egymástól el nem választ­

ható, külföldi anyaggal való öaezehasonlitása pedig a 

középső-eocén, nem az alsó-eocén kor 

Ez azonban csak problémafelvetést jelent, mert a ké­

münk ,

llett szól.**

vetkező bekezdésben már kijelenti: „El kell i 

hogy az eocén szintezésében rendkívüli fontossága van 

a nagyforaminiferáknak, s ezért a csigafauna eloszlá­

sából vont következtetéseket fenntartással kell kezel­
nünk, ha azok a Kummulites-ekre alapozott intézés-
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sei ellentétben vannak." Ez pedig azt jelenti, hogy 

ha Bummuliteaek alapján alsó-eocénbe sorolják az il­
lető üledéket, akkor a csigafauna a korbesorolást 
illetően csak másodrendű jelentőségű.

A Dorogi-medence Ny-i részében szerzett tapasz­
talataim szerint a Potamiüee hantkeni tartalmú csök­
kent eósvizi rétegek fölött vastagabb, N. subplanula- 

tue-tartalmú rétegsor következik. Ezért hajlandó va­
gyok a spamacumi ei letet a potamideszes rétegekkel 
zárni és a subplanulatuszos rétegeket az yprézi 

letbe sorolni. Ily módon a Munt.ván-féle mindkét mind­
két subplanulatuszos pad is már az yprézi emeletbe 

kerülve, az őket elválasztó, Kuamuliteeekre 

tegekre való tekintet nélkül.

ddó ré~
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Yprézi emelet

en^erl._réitegös3z let

Az yprézi emeletben /az alsó-eocén felsó tago­
zatéban/ a tenger betört az eocén öblök, lagúnák 

területére. Ennek következtében a Dorogi-medence Ny-i 
részén, a csökkentsósvizi rétegek fölött folyamatos 

üledékképződéssel 8,0—160,0 m vastagságú foramini- 

ferás—molluszkóstengeri agyagmárga következik. Ez 

világos barnásszürke, világos zőldesszürke, ritkán 

sötétebb árnyalatú, igen finomszemü, nyilt, sekély- 

vizi, pélites üledék. Alsó szakaszán, közvetlenül a 

csökkentsósvizi összlet felett, az agyagrétegek ho­
moktartalma kissé nagyobb, mint a felső szakaszokban. 
Ebben a homokos szakaszban igen gyakoriak a N. sub- 

nlanulatus maradványok. A nagyfоramlniferák a „oper- 

culinás agyagmárga", vagy „foraminiferás—molluszku- 

mos agyagmárga" néven emlegetett összletnek minden 

részében háttérbe szóritják a Molluscákat. A Dorogi- 

-medence Ny-i részében az yprézi emelet alsó része­
ként a N. subplanulatus szint, felső részeként pedig 

a N. anomalus—N. subramondi szint különíthető el. A

kettőt egymástól 1,5—10,0 m vastagságú meddő összlet 

választja el.
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H^_6übglgnulatus szint:

A tengeri kifejlődésü agyag—agyagmarga Össz- 

let alsó szakaszának tömeges vagy gyakori, néha szin­
te kizárólagos megjelenésű alakja a N. subplanulatua 

/fíantk. et Mad./ A és В formája. Olykor a N. globulus 

Leym.. egyetlen esetben pedig /Bajót-31 ez. fúrás/ a 

N. aff. planulatue /Lám./ fajjal együtt találtuk. A 

N. aubplanulatus tehát az agyagmórga összlet magasabb
tagjainak fajaival /N. anomalus és K. subramondi/ nem 

keveredik és igy az yprézi emeletnek teljesen külön­
álló, .iél elkülönült szintjét képezi. A N. aubplanula- 

tua tartalmú összlet a N. anomalus és N. subramondi 

szintnél valamivel korábban keletkezett.
Kopek G. —Kecskeméti T.—Hűd ich E. /1964. p. 254/

a 1.. subplanulatua tartalmú rétegeket a középső-eocén 

Vili. horizontjába helyezik annak az irodalomban is 

emlitett ténynek az alapján, hogy /Dorogon és Tokodon/ 
az operculinás márgacsoport felső részében a N. aub-

gjelen­
nek. Ezért szerintük a N. subplanulatua az alsó-eocán- 

nek nem szintjelző faja. Erre vonatkozó ellenérveim a 

következők:
1, Hogy a N. aubplanulatus és N. perforatus együt­

tesen is előfordulhatnak, arra valóban már

alarm latus mellett U, perforatus példányok is
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-uoxJtUBxd /1961/ ; ривтх?гтЛ ‘XsppxoS
в вСарл хрх*<П®Х$в?®зтА xqq^AOx mjquozu uaqpxaq 

-UX3J3X ело* >i»u?assp3e тэхгзвйвЯарш в ‘шщрзкзра 

pexaj хэтгеэйвЗарш в ХХ?Х®г в* xeJtpaojTtroreuoj 

-uoqjfuexd РХ8^ «алоз{ титэрхпх ueÄSn ueqqopn 

/1961/ *л[ вхргс -iux»*?^? Xupáir®J PPPPZ»* uoq 

-qpao3t psex^i XP«T®T®?W в XI**
в ЛЭоц ‘ч^ХХрл .©irt araueq 4 5{0XTa^2»*^®Aq5i ©а 

-раоз* qqoxGX«Tj ^гОотра eOH§fTf§xnOTrxdqm“*^ e 

шеи uequozö XPqqi ’Wiexn at /«96 *d *9^61/ 

*H e^pzo эр дг~гг • ггб1/"^а—лэх"рачор
«-^TÜaaöxz^ ‘/89—99 •<*<3*Х2Ж/
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Kétségtelenül van olyan eset is, amikor a 

N. subplanulatus. sőt a többi alsó-eocén 

faj /N. anomalue, N. subramondi, N. burdi- 

galensis, N. nitidus, N. praelucasl/ a N. 
perforatus, sőt a N. striatus szintjében is 

megtalálható. Ez esetben valóban középső­
eocénbe sorolandó az üledéköeszlet, mivel 
itt az áthalmozottság ténye áll fenn /Nyer- 

gesujfalu-29. sz. fúrás,' 2. ábra, 3. szel­
vény/. Sőt arra is van példa, hogy az eredeti 
településű alsó-eocénnek N. subplanulatus tar­
talmú üledékösszlete megmaradt, mig a felette 

települő „operculinás márga" egy része a N. 
perforatus szinttel együtt lepusztult, a N. 

striatus tartalmú összlet pedig diszkordánsan 

települ operculinás márga maradékán, mégpedig 

úgy, hogy áthalmozott yprézi Nummulites fajok 

együttesen találhatók a N. striatus-szal. 

/Nyerge sujfalu-24. sz. furas 

szelvény/.

3.

2. ábra, , 2.

Ha a N. subplanulatust a N. perforatus-szál 

együttesen előforduló „átmenő" fajnak tekinte- 

nők is, ez nem lenne elég ok alsó-eocén szint­

jelző értékének kétségbe vonásához, má г csak 

azért sem, mert a Dorogi-medence Ny-i részében
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„tisztán", középső-eocén fejőktől mentesen, 
sőt kizárólag csak alső-eocén /N. aff . pla- 

nulatus/, illetve paleocén /ti, globulus/ ko­
rú kisérő fajokkal fordul elő /Bajót-31. sz. 
fúrás/. Az esetleg lehetséges /bár erre pél­
dát nem tudok/, hogy a N. subplanulatus faj­

öltője áthúzódik a lutéciumba, ám ettől — 

„tiszta'* előfordulásaiban — még ugyancsak 

jó jelzője lehet az yprézi emeletnek.

N. anomolus és N. subrarnondi szint

Vastagsága 3*0—90,0 m között változik. N. sub- 

planulatua tartalmú öeszlétből kőzettanilag észreve­
hető különbséggel, folyamatosan fejlődik ki. A két 

szint közé 1,3—10,0 m közötti vastagságú, gyakorla­
tilag fauna-mentes szakasz települ, lyből mindösz- 

aze néhány Mollusca-héjtöredék és kisforaminifera tö­
redék került elő; ez tehát a két szintet jól elkülö­

níti egymástól. A N. anomalus—N. subrarnondi szintben 

a két vezető Nummulitesen kívül különösen gyakoriak a 

terepen is könnyen felismerhető Operculinák. Ezért az 

„operculinás márga" elnevezés még sokáig közhasználatú 

lesz. Az itt előforduló Operculina fajok /Operculina 

ammonea Le.vm., 0. granulosa Leym./ azonban a hazai eocén 

csaknem teljes szelvényében megtalálhatók. Ezért töme­
ges megjelenésük is csak helyi szintezésre használható.
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Az itt előforduld Operculina faiok /Qperculina 

mea Leyrn.. Q. granulosa Leyrn./ azonban a hazai 

eocén csaknem teljes szelvényében megtalálhatdk. Ezért 

gjelenésük is csak helyi szintezésre hai

nálható.
A N. anomalus és а K. subramondi fajok társulása

szakaszát jellemzi /J. Knese M. 
1965/. Ezért о fajok az un. „operculinás márga" feled 

részének pontos jellemzésére alkalmasabbak, mint az 

Operculinák, jóllehet makroszkópos megfigyeléssel, te­

hát terepi munka közben nem könnyen 1
A szintben a következd nagyforam'niferákat talál­

sz eocénnek csakis ezen

rhetdk fel.

N. anomalus de la Нагре A + В forma
N. subramondi de la Harpe A forma

de la Harpe A forma

N. globulus Leyrn. A forma 

N. nitidus de la Harpe A forma 

N. praelucasi de la Harpe A forma 

N. partschi de la Harpe A forma 

N. aff. pernotus Schaub A forma

N. aff. oustulosue Douv. A forma 

Operculina ammonea Leyrn.
O. granulosa Leyrn.

Assilina laxispira /de la Harpe/ 

jji всосу cl ina douvilléi /Schlumb./.
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B^Lanktonikuef—)foraminif®rák alapján

az yprézi emelet N. subplanulatus'Szint je f---->különit-
az emelet

egészét jellemzi. Vitálisné Zilahv 1^ 1965—1968. kö­

zött az alábbi kiaforaminiferákat közölte az yprézi 

emeletből:

hető el.

Bentooz_Foramlniferák: C.vclammina placenta /Rsa./. 
Verneulina tokodenaia Hantken, Spiroloculina limbata 

/Terqu./, Marginulina granosa Hantken. Gut túl ina prob­
léma /d’Orb./. Nonion commune /d’Qrb./. BulimIna eoca- 

ena /Hantken/. Uvigerina multistriata /Hantk./. Virgu- 

lína hungarica Hantk. .
Gvroidina eoldanii d’Orb., Oaggina parisienais /d*Orb./.

i-iSSÜ2£-í2rSSÍSÍ?££á^i Globanomalina paeudoiota 

/Horn./. 0. ovális Hoqu., Globorotalia dara Chal.. G. 
subintemedia Chal 
Chal

♦ie

G, pentacamerata Sub. var, eamerata

* •

Ezek közül csupán a Globorotalia interpoaita Sub 

Globiaerina inaequispira Sub.. G. ex gr. eocaenica Terem. 
átmenő alak az yprézi és az alsó-lutéciai emelet között.

Az yprézi emelet Mollusca faunája Kecskemétiné 

Körmendi A. /1965—68/ meghatározásai szerint: Brachvodon- 

tes соrrugótus /Brongn.A Tivellina pseudopeterai Таея.. 

Psammobia oudica Brongn., Arcopagia maveri Szőte.
A foramlniferás—raolluscás agyagmórga szublitorális

• i
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összlete Sz5ts £« /1956/ szerint a Pilisvörösvár— 

Nagykovácsi-medencétől az esztergomvidéki, tatbányai,
gtaláIható.vérteshegységi kifejlődésekig mindenütt 

A Tatabányai-medence DNy-i részén és a Nagyegyházi- 

medencében azonban partközeli miliolináa, apró nuzomu- 
liteszes mészkő helyettesíti.

A Dorogi-medence Ny-i részén vizsgált, kb. 100 km2- 

nyi területen belül a Kummulites tartalmú yprézi kifej­
lődések a lutécium előtti lepusztulás következtében, 
többnyire csak elkülönült foltokban maradtak fenn. Meg­
maradásukhoz azonban az is szükséges volt, hogy a fő 

szerkezeti törések mellett levetődve, az utólagos le- 

pusztitást elkerüljék.
Területünkön ennek a rétegösszletnek természetes 

feltárása nincs.
Legyen szabad következőkben arra a képződmény­

be t Kopek G.—Kecskeméti T.—csoportra kitérnem, 

ftudich fc,. /1964. pp. 255—256/ „átmeneti szint" megje­

löléssel a IX. horizontba — a N. subolanulatue és a 

N. perforatus szintek közé — helyeznek. A pontosság 

kedvéért szó szerint idézem idevonatkozó jellemzésüket. 

„Oroszlány és a Budai-hegység közötti terület /11—15/ 
IX./. A képzőüményceoportot alkotó rétegek regressziós 

jellegűek, sokhelyütt többször ismétlődő csökkentsós- 

vizi közbetelepülésekkel és pangó jellegű üledékképző-
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déssel. Nagyegyházán lokális diszkordanciával ás eró­
ziós lepusztulás nyomaival /12/IX/, Cső Ínokon /14/1Х/ 
lencsés кбszénképződéS3«Iм.

Átmeneti kifejlődés alatt általában olyan köztes 

helyzetű üledékegyaégeket értünk, amelyek részben fek­
vőjükre, részben fedőjükre jellemző kőzettani és őslény­
tani elemeket tartalmaznak és azokkal konkordáns módon 

érintkeznek.
Jogosulatlan azonban lokális diszkordanciák és 

eróziós lepusztitósnyomok, sőt kőszénlencsék esetén 

„átmeneti"-nek nevezni olyan rétegösszletet, lynek

fekvője /az operculinós agyagmárga/ is és fedője /a per-

foratuszos agyag/ is tengeri kifejlődései.

Közl£§ő-eocén

Lutéciai emelet

Az yprézi emcletbeli foraminiferás—moliuseás 

agyagmárgo és az alsó-lutéci perforatuszos márga kö­

zött a Dorogi-medencében általában folyamatos volt az 

üledékkápződés.

Ezt a megfigyelést /Hantken M. 1871. pp. 66—67, 

Hozlozanik—Schröter—Roth /1922. p. 24/, Vadász E. 

Д953. p. 125/ elfogadva is, a Dorogi-medence Ny-i ré-
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g kell jegyeznem, hogy az alsó-eocén 

végén, tektonikus mozgások hatására, az üledékgyüjtő 

aljzatának egyes részein térszinváltozások /kiemelke-

szére nézve

dések, illetve süllyedések/ történtek. Az igy kiala­
kult egyenetlen aljzaton — részben talán viz alatt — 

letárolás és áthalmoződás indult meg. Ezt bizonyítják
lyek aazok az alsó-eocén korú Nummulitea fajok,

Nyergesujfalu-29. sz. fúrás középső-eocén üledékeiben 

találhatók. Ugyancsak elsekélyesedés, tehát helyi disz- 

kordancia lehetőségét bizonyítja Szőte E. /1956. p. 98/
is egy Tokodtól Ny-ra lemélyitett fúrás rétegsorával, 

amelyben a londoni /=yprézi/ emeletbeli foraminiferás- 

-molluszkumos /=operculinós/ agyagmárga és a lutéciai
szes homokkő között 0,6 m vastag bar-nummuliteszes, 

násszürke, finomszemü agyagos homokot jelez, vékony 

barnakőszén rétegecskével. Ezt a Bajótról és Lábatlanról 
megismert, s a londoni /=yprézi/ — lutéciai határról

származó növénymaradványos, agyagos homokkő helyettesí­
tő fácieoének tekinti. Ez szintén a tengeri üledékképaő- 

gszkitását jelezheti.
Tehát Tokodtól Ny-ra^valamint a Bajót—Lábatlan 

közötti területen helyenként diszkordsnciák szakíthat­
ják meg az alsó- és középső-eocén üledékképződést. Ezen­
kívül a sárisápi Quadriburg domb Ny-i lábánál /Szőte E.

dés
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/1956* p- 99/ az ia előfordul, hogy a „főnuxüaulinás 

mészkő" dachateini mészkő törmelékkel, vagy anélkül, 

közvetlenül települ a dachateini mészkőre. Úgy 

oldalon Szőts K. /1936./ megjegyzis „Feltehető ugyan,

gazakitatlan volt 

az üledékképződés a londoni /«yprázi/ és lutéciai kor 

között, az újabb adatok azonban ennek ellenkezőjét

dence egyes részeibenhogy a

bizonyítják".
Muntván I. /1965. p. 68/ a Baj<5t-30. sz. fűrés­

zén mutatott ki egy alsóban és Ebozőnybánya Ny-i 
és középső-eocén közötti, regresszió eredményeként
keletkezett eróziós diszkordanciát. Ezenkívül a tokod-
-nagysápi Asoilina-paa fedőjében levő & az alsó-eocén 

zárótagját képező finomhomokos, kőzetlisztes, kereszt- 

rétegzett agyagos homokkőben jelezte 

vénymaradványok és kőszéncoikok betelepüléseit. Ezek 

a tények az alsó-eocén és középső-eocén határ telet o-
lynek követ-

sedett nö- -У*

nikusan „jelzett" voltát bizonyítják, 

kezményeként kiédesedéa, elsekélyesedéa, vagy éppen 

üledékelmosás jött létre,
A középső-eocén rétegössslet egysége 

15,0—150,0 m vastag márgaösszletét kőzetfáciesek 

alapján szintekre tagolni nehéz. Szintek elkülönítő 

csak nagyforaminif©rák, főként Rummuliteszek alapján 

lehetséges. E szerint a R. perforetus. a N« striatus

к tűnő,
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és a N. mllXecaput szintjei ismerhetők fel.

А К» laevigatus-t, amely сзак a Bakony DK-i ré­

szén Szőc, Ajka, Halimba és az Й-i Bakonyban a Dudar-i 

dence területén fordul elő, Hantken M, /1875. p. 7/ 

mig a párizsi durva mészkő als' szakasza mefelelőjé­

nek tekintette Vadász E. /1953* p. 124, 5» táblázat/ 

és Szőta E. /1956. p. 226, II. sz. táblázat/ szintén 

a N. subplanulatus helyettesitő fajának tartotta, már 

csak azért is, mert alattuk — ugyanúgy, mint a dorogi 

subplanulatusos rétegek fekvőjében — Potamides hantkeni 

tartalmú rétegek vannak. Újabban azonban Kopek—

Kecekeméti—Dudich /1964. p. 252, összesítő táblázat, 

IIT* horizont/ a lutéciai emelet aljára helyezi. Eddig 

a Bakony-hegységben részletvizsgálatokat nem végeztem 

ugyan, mégis feltételesen elfogadom a faj alaő-lutéciai 

besorolását, mert — irodaim adatok alapján — a bako­

nyi kifejlődést nem tartom azonosnak a dorogival. A 

N. laevigatus a Nummulites nemzet ségnek olyan fejlett­

ségi fokán levő faja /hálózatos felület, nagy illetve 

közepes termet, nagyszámú kanyarulat ée kamra/, amely 

az alsó-eocén Nummulites fajoknak nem sajátossága.

Ezenkivül a beágyazó kőzet is eltér a Dorogi-medence 

alsó-eocén kifejlődéseitől. A Bakonyira az agyagoamész-

dence alsó-eocénkő és a mészkő jellemző. A Dorogi 
— kifejlődése — a laevigatus tartalmú ösezletnél
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lyebb, Nummulites faunája alapján pedig annál idősebb 

kifejlődésnek tűnik,
üAeg kell emlékeznem az Assilina spira szintről is, 

amely Kopek—Kecskeméti—Dudich /1964/ szerint a Ny-i 

Bakony Bümeg és Pénzesgyőr közötti területének jellem- 

ző jellemző /IX. sz./ felső-lutéciai nagyforaminifera 

szintje. Ez a N. perforatus szint fekvőjébe esik, hoz­
zá átmenettel kapcsolódik, mig a bázis felé a mllioli- 

alveolinás mészkőhöz csatlakozik, vagy közvetlenül 
mezozóos képződményeken foglal helyet. A N. laevi&atua 

és az Áss, spira szintek közé — a középső és az alsó- 

lutéciai üledékek helyére — Kopek—Kecskeméti—Dudich 

/1964/ „infralutéciai denudáció"-t jelölnek. Szőts S. 
/1956. II. sz. táblázat/ szerint viszont az Assilina 

spira szint a „főnummulinás mészkő" összletének alsó ré­
szét alkotja, tehát az alsó-lutéciai emeletbe tartozik.

ná

N. perforatus gzint:

A középső-eocén legalsó tagozata. A nagyobb meden­

cékben /pl. a Tatabányai medencében/ parti és 

beli kifejlődései ismeretesek. A parti kifejlődések kő­
zetei: durva mészkő vagy kemény mészmárga, a medencebe­
li kifejlődéseké agyag és agyagmárga.

A Dorogi-medence Ny-i részén lazább, keményebb 

agyagmárga alkotja, tehát nem partszegélyi, hanem

dence-
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dencebeli kifejlődést!. Ezenkívül — & N. striatust 

kivéve — sokkal kevésbé keveredik a kisérő Nummuli- 

tes fajokkal /N. brongniartl, N. mi He caput/, mint 
а Bakony he gy ségben.

A szint nagyi*огашLniférái a következők:

N. perforatue /Montf./ А, В forma 

N. aff. bron; marti d’Archiac et Halme
A forma

N. striatus /Вгад./ A forma 

N. uronieneis Heim А. В forma 

Qperculina granulosa Leya.

Assilina exponens /Sow./

Discocyclina sp. /kevés/.

A szint kisforaminiferái Vitálisaié Zilahy L.

/in Gidai L. 1966/ szerint:
Bento sz~alakok: Eoonides conicus Hant к., Cilin - 

Queloculina costata Karr., Halkvardia minima /Lieb./,
Planorbulina aff. lar­

vata /Park, et Jón./, Gaudryna sp., Penerina sp 

Miliőlina sp
Plankton-alakok: Globjgerina eenni Beckm.. a 

sztriatuszos szintben is megtalálhatók: Globigerina 

oseudoeocaena Gubb.. Globorotalla pentacamerata Subb,, 

G. crassa densa_ Chusm. , Globigerapais.hiúinál /Во 111/, 

Gl. kttgleri ВоIli.
Mollusca funája Kecskemétiné Körmendi A. /Gidai L.

Clavulina parisiensia d»OrbA»

• *

Rotalia sp., Asterigerina sp * <• »
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1966./ szerint:

Tubulostium spirulaeuffl /Lám./, furritella vin- 

culata Zitt.. Potamiäee calcaratus Bronm.. Globula- 

ria incomplete /Zitt,/. Amoullina perueta /Defr./. 

VoXutilithes subspinoauo /Drongn,/, Orachyodontes 

comigatuB /Вгошш./ > 

roncana Partsch. Meretrix hungarica /Hantle./,

Korallok: Circophyllia hantkeni Reusa. Fiabe1- 

lm rotondum Kpl. , Smchoagriia.a.cut imargS Вез., 

Trochocvathua affinia Ras,. Placosmilia cornu Opph.. 

PI. Eultisinuosa /Mich./. Por it es cruetuXuia Opt h., 

OonioE^Ljaumoulitica /ДвзJ.

, Oetreg

N. »

Az eocén képződmények legvastagabb /8,0—140,0 m/ 

és legváltozatosabb kifejlődései tagja. A perforatuszos 

szintből üledékfolytonossággal, de a helyenkénti lefü- 

ződésekhez kapcsolódé kiédeseciésekkel fejlődött ki. Az

folytán rendesegyre sekélyebbé vált tenger ingadozá 

sősvizi és csökkentsósvizi rétegek váltakoznak egymás­
sal, sőt vékony széntelepek is keletkeznek. Fekvőjét a 

perforatuszos összlet, fedőjét pedig — ahol ki van fej­

lődve, és nincs lepusztulva — a millecaputos rétegek, 

ill. a felső-eocén lithothamniumos, nufnmuliteszes—disz-

cocyclinás mészmárga és mészkő alkotja. Mivel ezen össz-

lyek petrográfiái és ős­let „áll számtalan rétegből,
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lénytani tekintetben sokféle különbséget matatnak", 

/Hantken M. 1871. p. 68/, célszerűnek tartom ezeket 

két egymásra kővetkező képződménycsoportban tárgyal­

ni, azzal a megjegyzéssel, hogy az igy csoportosított 

képződmények fáciesre területenként kisebb eltérése­

ket mutathatunk.

Az alsé képződményesoportot nummulibe szes—tur­

rit e Hág agyagmárga alkotja. Ezt a terület keleti ré­

szén caökkentsésvizi rétegek helyettesítik, a tokodi 

és csolnoki területen édesvizi kőszenes agyagpsdokat 

és vékony barnakőszén telepecskóket zárva magukba.

Az utóbbiak fedőaljában 40—45 m-nyi tengeri eredetű 

molluskumos—homokos agyagmárga következik, néhány m- 

nyi csökkentsésvizi közbetelepülésekkel, /anyaguk sö­

tétszürke, szenes agyag/*

Mind a c Bökkent só svizi, mind a tengeri kifejlő­

dések igen gazdag faunát zárnak magukba, sőt a puha­

testűek vázai nem egyszer padokat alkotnak. A nagyfo-

ram nifera faunára a nagy faj szám és nagy egyedszám 

a jellemző. А N. striatus A és 5 formái, valamint
gjelenésüek* Gyako-ezek változatai gyakran tömeges 

ri a N. garnieri de la Harpe A forma is.

N. atacicus /Leym./ var. striaUforfnie^Kach.

A fo

N. böckhi Rozi. A fo 

N, A-arnleri de..1а_Нао& A forma
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8д g.izehenais Porsk. var, lászlől Rozi. В forma 

I». aff. rotularius De ah. A forma 

N. striatus /Brug./ A és В forma 

N. striatus /Drug./ var. inflatus Rozi. В forna 

N. striatus /Brag./ var, pannonicus Rozi. A és
В forma

N. uroniensis Helm A forma 

N. variolarius /Lám./ A és В forma 

Disco c.vclina pratti /Mich./

D. sella d*Arch.

Kisforaminiferák 4*-né Zilahv I». nyomán:
Bento sz-alakok: Quinoue lo c üli na .iuleana d * Orb,, 

costata Karr., Sphaerogypeina globulus /Res./• A 

planktoni alakok felsorolását lásd a perforatue szint­
ből átjövő fajoknál.

Puhatestűek К.-né Körmendi A. nyomán: Turritella 

vinculata Zitt

ki

Crassatella subtumida Bell., prachy- 

odontes corxmgatus /Orongn./. Psammobia pudica Brongp 

Tivellina pseudooeterei /Таея./. Anomia rregaria Bay 

T.ympanotonus„calcaratus /Вгоп£._/ ,Ampullina..peru§ta 

/Defr./. Chant árus brommiarti /d*0rb./. Ch. zitt ell 

Szőte. Meretrix hungarlca Hantk.. M. tokodensis /öpjah./,
Pleurotorna sp.,

•»

.«

2. >

Cvrena sp., C.voraea sp
Korallok: Placoemilia multieinuosa /Mich./, Pl.

•»

offinis /Rss./. Ezenkívül a Bryozoa- és Ostrncoda-fé-



- 41 -

lék számottevőek.

A tengeri összlet fedőjét vékonyabb-vaetagabb 

miliolináe mészkő és homokkő képezi, a tengeri össz-

letéhez hasonló faunával.

A felső ké pződménye so dortbá tartozik a Hantken-
—» mi — iwnitinn—оишм>ш«ишив»1мчд)«» mm h.h ui«i>i^*iimiihi»ihiiié.'miW4i»iw»

-féle „tokodi homokkő", amely két tagból áll. Alsó 

része durva homokkő, erre kemény, meszes homokkő kö­
vetkezik N. striatua /Вгик./, Velatea schmiedelianua 

Chem,. Crassate 11a plumbea Cheta. és sok más vastag- 

héjú Mollusóéval. Ezért Hantken M. ezt az emeletet 
„felső puhány emelet"-nek , ill. a N. striatua /Brur./ 

alapján N. striata szintnek nevezte. Az összlet felső 

részét kövületmentes, durva szemű, kötőanyag nélküli, 

sokszor keresztrétegzett, fehér, kvarchomok és homokkő 

rétegek alkotják. Egyes ebszőnyi és sárisápi fúrások 

szerint az összlet legalsó része tarka agyagot is tar­
talmaz. Ezt a rétegösszletet „kövületmentes homok és 

homokkő" néven Rozlozsnik P.—Schréter Z.—Telegdi 
Roth K. /1922. p. 27/ választották el a Hantken M.-féle 

tokodi homokkőtől. Ebben a homokkőben helyenként 2-3 

mürevaló, „fornai"-nak nevezett széntelep is képződött. 
Vadász E. /1953. p. 126/ a,forrná" helyett, a „sztria- 

tás telep" elnevezést ajánlja. Keletkezését tekintve 

allochtonnak tartja. Szőts B. /1956. p. 101/ „felső- 

lutéciai kőszénösszlet" néven tárgyalja. Ez a azéntelep,
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amely helyenként 3 m vastagságot is elér, Tokodon 

és délen a Borókáshegy—Kecskehegy környékén fejtés­
re is alkalmas, bár vastagsága és a minősége is igen 

változó. A kőszénösszlet legjellemzőbb kövülete а 

ürotia hantkeni /Qp;..h./. tokodtól Ny-ra a kövület­
mentes fácies hiányzik, ezért az az ÉK-i terület sa­
játos fáciesének tekintendő. A kövületmentes homokkő 

üledék megszakítás nélkül megy át a felette települő 

felső-eocén, illetve a középső-eocén képződményekbe.

N. millecaput szint:
*a»—■ m*m* mmtm ihmh mm'<■ — tm OWii '»»ч«»*

A N. millecaput jelenlétével jellemezhető kőze­

tek a lutécium felső részében meginduló és felső­

eocénben kiteljesedő transzgresszió partközeli féci- 

esében képződtek. A N. millecaput a lutéciumban és 

a priabonai emeletben is előfordul. A N. millecaput- 

-szintbe azonban csak az alsó, lutéciai Nummulitesze- 

ket is tartalmazó rétegeket sorolom. E felsó-lutéciai 

szint legalsó részét homokos, meszes márgák, majd fel­

felé erősen növekvő mésztartalmú már gás mészkövek al­

kotják. Legfelső szakaszában a glaukonit felszaporodik. 

Itt a N. millecaput mennyisége minimálisra csökken. A 

vizsgáltak közül a Bajót-24, 32., a Mogyorósbánya-93. 

és Nyergesujfalu-29* sz. fúrásban volt jelen 16,0- 

-32,0 m vastagságban.

A millecaputos rétegek korbesorolása tehát a ki-
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sérő rmgyforaminiferák együttes figyelembevételével 
történhetik a legfelső lutéciumbs, illetve a felső­
eocén /priabonai emelet/ első részébe* Ha u.i, a N. 
millecaput középső-eocén Nummulites fajokkal együtt, 
de felső-eocén fajok nélkül jelenik meg, akkor be­
zárd kőzete még a lutécium legfelső szintjébe tarto­
zik r Ha kizárólag csak felső-eocén Nummulitee fajok­

kal együtt fordul elő /W. aff. fabianii /Prev./t N. 
chavannesi de la Harpe, K« oulchellua de la Heroe7. 
akkor már a felső-eocénbe sorolható /Nyergesujfalu- 

29* sz» fúrás/.
A felső-lutéciai Ш. millecaput szint nagyforami- 

niferái a következők;
Ы» brongniarti d»Arch. et Kaimé A forma 

N. incrassatus de la Horpe A forma 

N. millecaput Boub. A és В forma 

N. striatus /Brug./ A és В forma 

Ooerculina aloina Douv.

Ooerculina sp.
Díscocvclina oratti /Mich./

D. sella /d’Arch,/
Bár e szint besorolása korántsem tekinthető le­

zártnak, az a véleményem, hogy a N. millecaput a lu­

técium legfelső szakaszán élte virágkorát és a pria­
bonai emelet aljára is felhuződd fajöltője ellenére 

ott már nincs szintjelző jelentősége. Ezzel kapcsolat-
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ban Dieda Г. /1963/ és Nemkov О. Г. /1964/ megfigye­

léseit tartom leginkább irányadónak, miszerint a N. 

millfccaput © felső-eocén aljára is felhuzódik.

Vitálisné „gllah.y b. /1968. p. 1—2o/ plankton - 

foraminiferák alapján az összes N. miliecaput tar­

talma rétegeket teljes egészükben a priabonai emelet­

be sorolja, függetlenül attól, hogy a N. aillecaout 

felső-eocénre jellemző kis Nummulitesekke1 együtt vagy 

azok nélkül fordul-e elvé. Ezeknek a tágabban értelme­

zett mlllecaputos rétegeknek a kisforaminiferái sze­

rinte a következők:

Bentosz-alakok: Clavulinoides cubensis Cushm. et 

Berm., Cl. szabói /Hantk./. Sentalina fiaeicoetata 

5ЩдЬ««. Dg_aB£E03Üaaifl Ш&3. ».-&Lj?aae&KSta d’Qrb., Gaud- 

ryna reussi Hantk., Mscorbis elegáns /Hantk./. D. 

eximus /Hantk. /. Körreriella sí phone 11a Kss.. Marginu- 

lina behrnl Has.. M. fra^aria /Gürnb./. M. aubbullata

líasfe^ Anom±im..лхалшэшm /тш&А*
glubulus /Kss./. Cibicides proi>incus /Has./, Robulus 

arcoatostriatus /Hantk./. Tritexilína hantkeni Chusan , 

Dathopora conica Hantk.

Plankton-alakok: Globorotalia centrális Chusm. et 

ШЦг, Ш^Ь1^г1па.11па11С.гЬа Пп1._, GjU.,_officina,lie 

ЩЬ. , ^^igraßgisiroßicaiis Blew et Зам., Globj-

i -• '
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Ebszőnyben is láthatók, A sztriátuszos rétegek fel­
színi feltárásokból Bajót községben a házak udvarai­
nak oldalában, utbevágásokban, Mogyorósbánya déli ut- 

bevágásában és Ebszőnyben i 

ciai millecaputos rétegeket csak fúrásokból ismerjük.
A kimutatott Nummulites fajok és más nagyfoka­

in inif érék /Onerculina. Aasilina. Discoeveiina/ iroda­
lomban közölt elterjedését a 3. táblázatban foglaltuk 

össze. A tanulmányozott fúrások vizsgálati adatait a 

2. táblázaton mellékeltük.

rétesek. A felső-luté-

Felsó-eocén

Priabonai emelet

Területünkön a felső-eocén a Mogyorósbánya-93, a 

Nyerge sujfalu-20 és -29 és a Nagy sáp-67 sz. fúrásban
lithothaamiumosg nummuliteszes—discocycliná 

mészkövek, glaukonitos mészkövek és mészmárgók, homo- 

szes tufás agya^nár^k, biotitos honiokkő képé-

van

kos,
ben. Az ősmaradványok és a kőzettani jellemzők azt mu­
tatják, hogy a felső-eocénnek egy idősebb, a középső­
eocénből üledékfolytonossággal kifejlődött szakaszáról 

lyet az „inffaoligocén denudáció" nemlehet szó,
pusztított le. A denudáció által 1© nem pusztult össz- 

let vastagsága 16,0 és 230,0 ra között változik. Bár 

jellegzetes Nummulites együttese van:
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N. aff. anomalua die la Нагое A fonna 

N. chavannesi de la Harpe A forma 

N, incrassatus de la Нагое A forma 

N. pulchellus de la Harpe A forma 

N. variolariua /Lam./ A forma 

N. aff. fabianii /Prev./ A forma

szintjelző, rövid fajöltöjü N. fabianii-nak a Nyer- 

gesujfalu-29. és a Nagysáp-67. sz. fúrások homokos 

agyag* agyagmárga rétegeiből előkerült néhány bi­

zonytalan példánya.

Ezenkívül sok e szintben az

Qperculina ammonea Leym.
granulosa Leym.,0.

0. sp.

Qperculinella sp.

Grz.vbowakia sp.

Discoc-vclina orotti /Mich./ 

sella /d’Arch./D
1). sp.

Kisforaminifera faunája Yitálisné Zilahy L. sze­
rint:

Bentosz-alakok: Acorinina rohri /Brönnim./, 

Hantkenina-félék. Clavulinoides szabdi /Hantk./. 

Epistominoidea acutidorsatus /Kocsis/. Globorotalia
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bscomca /ílantk«/. Xrlloculina porvaensie liantk., 

Uiscorbis elegans_/llantк. /, Vulvulina nuaunulina 

/Gflmb./. Anomalina ms&cruTOsa /Güinb./. Gaudr.vna 

hantkeni L3rent., Caaeidulina inexulta Franz.. Rota- 

lla-félék. Clbicidea-félék. Marginulina-félék.

Plankton-alakok: Globigerina corpulenta Subbo- 

tina. Globorotalia contrails Chusm. et Berm 

gerina linaoerto Finlav, 01. officinalis Subb.. 

Globigerapais tropicalis Plow, et Bann., Globigerap- 

sis aem involuta /Kei.iz«/. Globorotalia cocoaeneis 

Chusm.

Globi-II

Korallok: Stomatopora ^anulato Edw., Fasciculi- 

эога deoressa Rsa.. Mucronella coccinea Ab., Aeropora 

gracilis Lam. . Schbo pore 11a monomra Rss.
Dryozoa félék: — Mollusca: Kecskemétiné Körmendi A. 

szerint: Tubuloatxum spirulaeum /Lám./, Ostrea roncana
Partach. 0. gjgantea Sol.. Soondylus radula Lám., Pecten

Turritella ap., Melania ap.sp., Cerithiuro sp
Vitálisáé Zilahy L, /1967. pp. 395—415/ а Шу-

• *

Bükk /Felsőtárkány/ priabonai rétegeiből, a K. fabianii

szintjéből 16 család 42 nemzetség 33 fajét dolgozta fel,
dence éa a Budai-hegység pria-és azokat az Esztergomi 

bonai rétegeivel hasonlította desz. Megállapította, hogy

az Esztergomi-medence felső-eocén mikro-faunája lénye­

gében a mátyáshegyihez hasonló.
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Kecskeméti T. a medence keleti részén levő 

Tát-4* sz. fúrásból Discoc-vclindk mellett II* milleca- 

putot io jelez. E rétegek fokozatosan actinocycllnás, 

bryozoús rétegekbe mennek át. Ugyancsak Kecskeméti T. 

a medence keleti részén fekvő Esztergom-39. ez. fu­
ra eb él kimutatta a N. fabianii-t.

A Dorogi-medence általam vizsgált 4 fúrásának 

szóbanforgó rétegei — bár a N. fabianii belőlük csak 

affinis-re volt kimutatható /Nagysáp-67* és a Nyerge 

ujfalu-29. sz, fúrás/— leginkább a budai-hegy eégi 

/mátyáshegyi/ idősebb felső-eocén kifejlődésekhez ha­

sonlítanak.

A priabonai rétegek félszini előfordulásai Mo­

gyorósbányától ÉNy-ra, a Hej szoba szőlőktől K-re, az 

Ördö^cőtől a Köleshegyig terjedő gerincen, a Domon­

koshegytől DK-re húzódé dombokon, a Simító dombtól 

É~ra, a tokodi Sashegyen, az Esztergomi Kis- és Nagy 

Strázsahegyen nyomozhatók.

Az eocéPmrétegsor fedője

Az оli^océn_idején területünk legnagyobb része 

szárazulat volt /infraoligocén denudáció/. A viz 

gált 20 mélyfúrás közül ötben /Bajót-24, Bajna-38, 

Mogyoró abánya-93, Nyergesujfalu-19, -24/ középső-oli- 

gocénbe /alső-rupéli/ tartozó képződményfoszlányokat
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találtunk, Ezek tarka-agyag, kőszenesagyag, kőzet- 

törmeléke в homokkő, homok, agyagmárgából állő kép­
ződmények, csökkentsősvizi, gyér, agglutinált ki 
foram'nifern faunával /Ammobaculites sp., Ammomar- 

ginulina sp., Mxliammina sp./. A Nyergesujfalu-19. 
és -24. ss, fúrás néhány m-nyi kavicsos, agyagos 

homokkőÖsszletőnek kora csak feltételesen oligocén. 

Ezen belül pontos megjelölése nincs. A Nyergesujfa- 

lu-25. és 26. sz. fúrások lejtőtörmelékből, tarka- 

agyagből, homokos agyadéi és homokból álló összle- 

tének gannéniai 
pos megfigyelések alapján történt; koruk bizonytalan.

A negyedkor laza üledékeivel 1,0—27,0 m közötti 
vastagságban — lejtőtörmelék, homok, lösz alakjában 

találkoztunk.

letbe sorolása is csak makroszkó-
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gressziós rétegsort alkotnaki a szárazföldi és édes­
vízi üledékek után csókkéntsósvizi, majd nyilttengeri 
üledékek következnek.

Középső-eocén
— IUI IHH Я»1м^»ач«».»ч>

Lutéciai emelet: Az yprézi emelet végén és a lu- 

técium legelején beállt regressziót jelzik azok a num- 

korallos agyagmárgák és homokkövek, 

nek alján a helyenként fellépő tarkaagyagok és kőezén-

lyek-mulitesze

nyomok tér színváltozások eredményeként keletkeztek. 

Átmeneti regressziót bizonyitsnak azok az yprézi Num-

lyek a letárolással együtt járó áthal-mulitesek is
mozódás következtében keveredtek a lutéciai Nummulitesek-
hez. A terület egy része azonban a lutéciai 
detén továbbra is tengerelöntés alatt maradt. A lutéciai 
üledékképzódés első szakaszát tehát helyi diszkordanci- 

ák és fácies változások jellemzik. Ezek a változások 

mérsékelt emelkedő kéregmozgásból, esetleg larámi utó­
mozgásokból erednek.

A lutécium közepén a terület rövid időre teljesen 

kiemelkedett. A pusztitó erők helyenként még a mélyebb 

lutéciai rétegsorokat is letarolták /pl. Nyergesujfalu- 

24. sz* fúrás, ahol a striatuszos összlet a perforatu- 

szos összlet, valamint az yprézi operculinás márgaössz- 

let egy részének hiányával települ az yprézi tagokon/.

A lutéciai emelet második felében parti jellegű,

let kez-
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durva törmelék halmozódott fel, folyóvízi szállítás 

utján. Erre szilárd, meszes, nummuliteezes homokkő 

következik /striatusz szint/. Az ezen összlet felső 

szakaszán kifejlődött „kövületmentes homokkő“ a ten­

ger újbóli regresszióját jelzi. Ebbe a „kövületmen­
tes homokkő" összletbe többszörösen ismétlődve édes­
vízi rétegek és „fomai" kőszéntelepek iktatódnak.
Ezt a parti lerakódást partközeli, sekélytengeri üle­
dékképződés, váltotta fel, meszes homokkő képződéssel, 
N. etriatusszal és puhatestü faunával. E változás egy 

újbóli tengerelőnyomulás következménye, amely a luté- 

ciai kor végén és a felső-eocén kezdetén sekélytengeri, 
partközeli, meszes biogén lerakódásokat eredményezett 
/miliecaputos mészkő és mészmárga/.

Felső-eocén

Priabónai emeleti a lutécium végén megindult 
transzgressziós periódus állandósult és kisebb helyi 
ingadozásoktól eltérően /példa rá a dunabalparti obidi 

/ebedi/ transzgreaszió/, az ide tartozó nummuliteszes- 

-discocyclinás—lithothamniumos mészkő, mészmárga, fo­

kozatosan fejlődött ki a lutéciai emelet emlitett zá­
ró tagjaiból.

A felső-eocén üledékképződés első szakaszában 

sekélytengeri, partközeli, főleg biogén eredetű mész­
kő képződés folyt,majd a második szakaszban megújuló
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tengerelőnyomulós hatására nyilttengeri, pelites 

üledékek keletkeztek. A felső-eocén üledékképződés­
nek — о Budai-hegység és a Cserhát—Mátra—Bükk te­

rületeit kivéve — valószínűleg gyors kiemelkedés 

vetett véget /pireneusi mozgások/, aminek eredménye­
ként az infraoligpcén denudáciő részlegesen, vagy 

teljesen lepusztiiotta e terület felső-eocén képződ­
ményeit*

A Nummulites fajok és az eocén kifejlődések elterjedése
mm «»■ и* — ■■ mm »*■ I— ч — I и» m Hfc w щят trnmmmm эдч и» им им iw um uw '»■ и Цтмчим — «шw ■■ т»щв> пи ниц «■»<■»«—> «ши» — —о

Hazai eocén rétegsoraink lényegileg egy DKy-ÉK-i 

csapásu nagyszerkezeti pásztában, egymáshoz kapcsolód­

va találhatók* Ezért dunántúli középső-eocén kifejlő­

déseink korrelálása, a helyi fácieskülönbségektől el­

tekintve, nem is jelent túl nagy problémát.

A felső-eocén kifejlődések az f-i részében van­

nak jól feltárva, a Budai-hegységtől Ny-ra ellenben 

sok helyütt csak denudációs reiiktumokként maradtak 

fenn, vagy teljesen hiányoznak. A két terület felső­

eocén kori fejlődésmenetének egyeztetése ezért mór ne­

hézségekkel jár.

Még nagyobbak a nehézségek az alsó-eocén tekin­

tetében, mert a Dorogi-medencén és Nagykovácsi környé­

kén kívül egyenlőre hazánk más területéről N * subpla- 

nulatus, illetve N. anomalus és N. subramondi tártál-
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mu rétegeket nem ismerünk.

A Dorogi-medence eocénje csak viszonylag kevés 

párizsi medencebeli alakot tartalmaz. Hummulites fau­

nája alapján a mediterrán régié tartozéka, kifejlődé­

sei a Шу-franciaországi, az alpi és észak-olaszorszá­

gi rétegsorokhoz hasonlóak. Erről tanúskodik a 3. táb­

lázat is, ly a Dorogi-medence Hummulite se inek Európa 

más pontjain való elterjedését emeletenként ábrázoltja.

1 szembeni csehszlovák terület ten-Az Esztergái

ri kifejlődésü alsó-eocén összletét Senes J. /I960,

1962/ Qperculinák és Molluscdk alapján a felaő-yprézibe 

sorolta, nummulitesekről azonban emlitést nem tett.

dence át nem halmozott yprézi nagyfora-

dencében

lletti, agyag- éa homokos 

agyagrétegek, illetve a nyugat-alpi schoni homokkő /= kö­

zépső és felső slir homokkő/ Jtaramlites-spektrumához ha­

sonlít. A schoni homokkő Nummulites együttesét Schaub H. 

/1991/ az alsó- és kőzépső-cuisi alemeletbe sorolta be. 

Területünkön ez az yprézi emelet felső részébe sorolt 

operculinás agyogmárga, anomalus és subramondi szintjé- 

g. A pér méterrel ez alatt települő 

subplanulatuszos szint igy az yprézi emelet felső, eset­

leg középső szakaszába sorolható.

A csehszlovákiai obidi /ebedi/ fúrásokban a dorogi

A Dorogi
minifera együttese leginkább az Akvitániai
lévő Gan és Bős d’Arros

nek felelhet
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lutécium perforátuszos és korall tartalmú homokos már- 

gái, homok- és mészkövei megvannak. Varíova. M# /I960/
N. perforatus aturensis d»Arch. et Haime В fajokat j 

lez ezen rétegekből. Az a nagyfokú faunisztikai hason­
lóság, amely az ország határain minden irányban túl­
terjed, annak az általános transzgressziónak eredménye, 

ly nyilttengeri összeköttetést teremtett Dalmácia, 
Isztria, Észak-Olaszország, az Alpok, a Kárpátok, a D-i 
Kárpátok, Bulgária, Krim és a Kaukázus között.

Priabonai képződményeink mind kifejlődés, mind 

rétegtani felépités szempontjából egyaránt az olaszor- 

azági priabonai rétegsorral párhuzamosithatők. A Bükk- 

hegységi felső-eocén a rudabányaihoz hasonlít és ezen 

keresztül a kárpáti kifejlődéshez kapcsolódhat.
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A vizsgálati eredmények ösezefoglalása

Az elmúlt három évben a Dorogi-medence rétegoo- 

rain végzett Nuamulites-viz3aálatok eredményei az aláb­

biakban foglalhatók össze:
!• A tengeri kifejlődésü alsó-eocénben /yprézi 

emelet/ Nummulites fauna alapján két szint 

különböztethető
a/ az idősebb /középső, vagy felső-yprézi/

N. subplanulatus szint, és 

b/ a fiatalabb /felső-yprézi/ N. anomalua.
N. subramondi szint.

'fi*

2. A vizsgálatok során igazolódott, hogy a N. 

subplanulatue faj az alsó-eocénben /yprézi 

let/ azintjelző fontosságú. Ezt az bizo­

nyltja, hogy

а/ a dorogi-medeneebeli eocén rétegsor le­

galsó tengeri üledékeiben tömegesen j 

lenik
Ъ/ a legmélyebb tengeri szakaszban kizáró­

lag alsó-eocén /К. aff. planulatua/. vagy 

paleocén A4. globulus/ fajokkal együtt 

található;

с/ a legmélyebb helyzetű tengeri rétegekben 

sohasem keveredik középső-eocén fajokkal;

g;
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szos Öaszlettel együtt hiányzik és a N.

striatus szint, áthelmozott felső-yprézi 

^ummulitcB-fa.iokkal tarkítva települ az 

operculinás márga ösezletre /2. ábra/.

4. A N. perforetusról — irodalmi adatok alap­

ján — kitűnt, hogy nem kizárólag felső-lu- 

tóciai faj,

Tény, hogy a H. perforatus faj típusát 

La Mórtоla /Provence, Franciaország/ felső- 

lutéciai üledékeiből írták le. Az is igaz, 

hogy az irodalom tanúsága szerint a N. perfo­

ratus fő előfordulása a középső- és felső-lu- 

técium. De az irodalom arra is utal, hogy a 

N. perforatus fajÖltője nem szorítkozik kizá­

rólag a középső- ós felső-lutéciai alerneletek­

re. Ez a Foraminifera-katalogusból /Ellis and 

Messina 1940/ is jól kitűnik, bár abban a Ily

leg-perforatus és változatainak elterjedő 

többször csak „Tertiaire inférieure" besoro­

lással szerepel. Nerokov G. I. a N. perforatus 

fajöltőjét /1968, Párisi eocén Koll. 58. köt. 

p. 77/ a középső-lutéciaitól számítja ugyan, 

Papa A. azoriban /ugyanott: p. 669/ az albániai 

molacsz alső-lutéciumában kezdődő fajként is 

jellemzi. Dieda F. /196% p. 164, tábla 5./
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a tátrai eocénből irta le, a lutéciai emelet 
aljáról a bartoni emelet tétjéig terjedhető 

fajnak tartja. Kecskeméti T. /I960, p. 449/ 
a bakóéi eocén vizsgálatok kezdetén, az ak­
kor még yprézi emeletbe vett A 

ba sorolt/ N. laevi/^atus szintben statiszti-
már lutéciai-

kus értékelésre alkalmas mennyiségben talál­

ta. Szőts E. /1956. p. 98/ az Esztergomi-meden­

cében a lutéciai emelet legaljára helyezi. Raj­

ta kivül ftozlozsnik —Schréter—Roth /1922. 

p. 24/, sőt már Hantken Sft. /1871. pp. 66—68/ 

is a Dorogi-medence „operculinás öaszleté"-ből 

a legidősebb lutéciaiba átmenő fajként említi.

Ezen adatok figyelembevételével arra a 

következtetésre jutottam, hogy a N» perforatus 

faj — felső-lutéciai virulenciája ellenére — 

már a középső- és alsé-lutéciai szakaszokon is 

előfordulhat. Ezért Kopek G.—Kecskeméti T.— 

Dudich E. /1964/ véleményét, ly kizérólago-
felső-lutéciainak minősiti ezt a fajt, nem 

tartom elfogadhatónak. Lényegében ez tette szá­
mukra lehetségessé a N. subplanulatus tartal­
mú összletnek az alatta levő csökkentsósvizi-
édeevizi-szórazföTdi összlettel együttesen a 

középső-lutéciumba való helyezését. Ezt azonban
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saját véleményem tükrében irreálisnak vélem.

5* A N. millecaput felső-lutéciai, illetőleg fel­
ső-eocén /priabonai/ emeletbeli szerepét eddigi 
vizsgálataim során nem tudtam még egyértelműen 

tisztázni, mindössze négy fúrás anyagán kivül 
csak az irodalombéi i 

delkezé
irt vélemények álltak ren-

Koрек—Kecskeméti—Dudich /1964. pp. 257—258/ 
a lutécium felső /XII* horizont/, Gidai L. /1966/

let alsé szakaszába sorolja a mil- 

lecaputos rétegeket. Szőts E, viszont /1956. p. 105/ 
a bartoni emelet alsó részébe helyezi azokat. 
Vitáliené Zilahy L» /1968/ plankton foraminiferák

let aljára, Rozlozanik— 

Schréter—Hoth /1922. pp. 52—35/ a priabonai 
letbe /В, complanata = N. millecaput A forma/,
Hant ken Ш, /1871. pp. 72—75/ az eocén legfelső 

szakaszába sorolta /„tchihatcheffi rétegC3oportH/ 

őket.

a priabonai

alapján a priabonai

Az irodalom tehát — Kopek—Kecskeméti—
Dudich /1964/.«kivételével — egyértelműen a felső- 

eocénben rögziti a N. millecaput helyét.
Vizsgálataim szerint a terület millecaputos 

rétegei két csoportra oszthatóks 1. Amikor a N. 
millecaput faj lutéciai emeletbeli fajokkal /N, aff.

ч
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perforatus. К. striatus/ szerepel együtt, 

sőt „tisztán" is előfordul /Bajót-32. sz. 

fúrás 22,8—25,2 m márga rétege/, viszont 

a felette levő fiatalabb üledékek lepusztul­
tak és igy nincs a viszonyításhoz más lehe­
tőség csak az alatta levő idősebb üledékek 

ismert-lutéciai- kora. 2. Ha a N. millecaput 

felső-eocénbeli nagyforaminifera /N. chaVan- 

nesi, N. pulchellus, ffperculina, Operculinal- 

la, Diвсосуclina/ fajokkal fordul elő és a 

litológia változások is megvannak /glaukonitos 

márga, mészkő/, ez esetben az összlet felső­

eocénbe tartozhat /Nyergesujfalu-29. sz. fúrás/.

6. Igazolódott, hogy területünkön is megvan a 

felső-eocén annak ellenére, hogy jelenlétét 

Kopek—Kecskeméti—Dudich /1964/ a N. fabi-
anii hiánya alapján tagadják.

Vizsgálataim azt mutatják, hogy a pria- 

bonai rétegek szintjelző N. fabianii faja va­
lóban hiányzik, mert a Nyergesujfalu-29. és a 

Nagysáp-67. sz. fúrás affinista idesorolt 

példányait figyelmen kívül kell hagynunk. A 

N. chavannesi. N. pulchellus. Qperculina,- 

Qperculinella.- Heterostegina.- C^ryzybowskia.-

uiscocyclina-fajo^ Xiithothamnium-félék tö-
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meges fellépése azonban kétségkívül a felső-eocén 

üledékek jellemzője, a II. fabianii, jelenléte nél­

kül is. Ezt iga öljük Vltálisné Zilált;/ b. /1967»
■

pp. 462—464/ planktonforaminifera vizsgálatai Is, 

aki a dorogi rétegsor priabonai emeletében Két egy­
más feletti zónát ismert fel. Л még kísérleti stá­
diumban levő planktonf оramInifer azónák és Nummuli- 

tes összevetéséből a következő kép adédott: »

N. fabianii, N. budensis 6. zóna Globorotalio cocooensisr-b
0-2Í

-ű ^

Л1 N. fabianii
rV 5. zéna Globi, ;erapais semiinvoluta

N. millecaput
4. zéna

í«* «*. «. <м> am МВ ЯШ «** .

5. zéna

.Qlgl?jgg?4corpulenta______
Globorotalio rotundimarginata

4*CS ü

N. striatusо
üi <5)

£

N. perforatUD
Globigerapsis higginei 
Globlgerajsia kugleri

2. zénaN• oubroaiondi, N.anomalusч
L f ß- £
-p 1. zéna Globorotalia pentacamcrataN. subplonulatus

e beosztás szóbeli megbeszélés alapján készült 

/Vitálisáé Zilahy t.. 1969/.

A Nummulites - vizsgálatok alapján tehát a Dorogi- 

medencében megvan az alsó-eocén, felette helyi disz- 

kordanciákkal, lepusztításokkal, fauna áthalmozások­

kal következik a 3iL’2éá§2r§2SSLí» ° felső-eocén jelen­

léte pedig bizonyossá vált.

7.

c
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II. "alénytani ré sz

A F^raainiferák rendjébe /ortlo/ és a Iramaiul itidae 

családba /farai lia/ tartózd Suaiaulitea nemzetség /genus/ 

és ezenbelül a fajok /species/ időbeli elterjedése vi­

szonylag rövid, ezért értékes korjelző kövületeknek 

számítanak. A Nummuliteeek tényleges elődeit jelenleg 

rjílk.

A valódi Nummulitesekhez sorolható fajok literje­

iét,

nem i

asza a paleocén és az yprézi 
virágkoruk a lutécium, mig a priabonai emeletben már 

hanyiatláBuk észlelhető.
Hazai kréta időszaki üledékeinkből Nummulitcsek 

eddig nem kerültek elő. A vizsgált terület oligocén 

kori üledékeiből szintén nem.
A Nummulitesek a sekélytengerek litorális és szub- 

litorális régiójának fenéklakó /bentonikus/ lényei. 

Optimális életterüket a 80—120 m-nél nem mélyebb,
20—22°C~u, trópusi — szubtrópusi tengerek rendes só­
tartalmú vizeinek homokos, mésziszapbán gazdag zónái 

alkották.

désének kezdeti

•>

A következő Nummulites fajokat a Dorogi 

Ny—i részének kizárólag az yprézi üledékeiben talált

Ik Dlanulatus /Lamarck/ A fo

N. subplanulatus Hantken et Madarász
A + В forma

dence
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N. r.lobuluB Ls.ymerie A forma 

N. pratlucaai Douvillé A forma
1^1 W. I'« U ■■■■<lry.ilg»ny.- T-- 4^SSíIlríSSSI2ííí—SSÍS2тт^тш

N. aubramondi de la Harpe A forma 

N. rotularius De shave a A, D fonna 

N. nitidus de la Karpe A forma 

N. burdi^alenoia de la Harpe A forma.

'

Az ypréziből a lutéciba átmenő fajok közül e

N. anomalue df la Harpe A, D forma 

&UB§e&Sgá dglajjarpe A forma 

N. aff. ;-ernotua Schaub A forma 

N. aff. oustulosue Douv. A forma fordult elő.

Izenkivül Aaailina laxis ára /de la Harpe/. Diвсосуe- 

lina douvilléi /Schlumber/::er/ is előkerült.
£ Nummulites fajok közül kezdetleges, ogerculi- 

nőid felépítésű a N. anomalua. N. aff. planulatus,
N. nitidus, N. praelucasi ős i . subromondi.

Ä primitiv felépítés jellemzői: Kevés /2—4/, 
kanyarulat, kevés kamraszám, a kamraszám szaporodása 

első V4 köriven 2—?p, minden további köríven 

Cfiak 1—3 közötti. A spira lazán felcsavarl. Átmérő­
jük általában 1,2—9.5 mm közötti, 5,5 mm-t csak rit­
kán halad meg. Zömmel vonalazottak^ egyes fajoknál a 

vonalok a peremek felé meanderesen hajlanak /pl. N.

1
■4

S

az
f

4

4

s
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anomalua, К. preelucasi/.
л száma az ypréziben még arány­

lag kevés /N. burdigalensia. N. partschi/. Átmérőjük 

a vonalazottakéval lényegében megegyezik. Kanyarula­

taik száma kicsiny /3—5/, kamráik as 

kevesebb, mint a lutéciaioké. Kevés kivételtől elte­
kintve, vékonyhéju, vékony kamraválaszfalakat kifej­
lesztett, törékeny, kecses formák.

Az yprézi fajok általában vékony, törékeny vol­
tát törzsfejlődési okok,de a viz változó sótartalma 

és hőmérséklete is befolyásolhatták. A rétegsor föld­
tani adataiból egyértelműen az következik, hogy a 

subplanulatuszos rétegek sekélyebb, tehát melegebb, 
az Operculinákbai dusabb a^agnárgák pedig már mélyebb- 

-hidegebb vízben ülepedtek le. A Nummulites fajok váz- 

felépitése ennek megfelelő, mert a N. subplanulatus 

némileg vastagabb házat választott ki, mint a subra- 

mondi szint alakjai /N» anomalua. N. burdigalenaie.
N. nitidus. N. praelucasi. N. subramondi/. Az ugyanitt 

található Assilina laxiapira. biecocyclina douvillei. 
Actinoavclína эр. és Qperculina op. házfnlvaotageága 

a fenti Hummulitesekéhez hasonló jellegűek.
Az idősebb, sekélyebb tengeri, homokosabb 

kaszban tömegesen, általában egyetlen fajként jelent-

’

is általában

.
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kezik а К, subolanulatus A /makroszférás/ és В /mik- 

roszférás/ formáival, olykor kevés aff. planulatue-
ezal és N. globulus-szál /e két utóbbi azonban eddigi 
vizsgálataim szerint csak A formákkal szerepel/* Ezek 

a fiatalabb-yprézi fajokhoz képest „na^M /2,5—5,5 mm 

átmérőjű/ formák felépítése a felettük települő „oper- 

kulinás agyagmárga" nagyforaminifera társulásainál — 

ahol az átlagos átmérő 1,5—2,7 mm között változik — 

jéval masszivabb.
A lutéciai emelet a Hummulitesek virágkora. Nagy

0Е9ВЯ»S8SS9SSSSS3SS ■■■ ■■      ■ ■■>» m »■ —

átmérőjű /4,9—60,0 mm/, vastaghéju formáktól a közepes 

/2,5—4,5 mm/ és kicsiny /1,4—2,5 mm/ átmérőjű alako­
kig, a litorális és ssublitorális zónák üledékeiben 

egyaránt megtalálhatók.
Belső szerkezetüket tekintve, a teljesen involut 

formák dominálnak, kamrafelépitésüket derékszögű ée 

romboid alakzatok jellemzik, a kanyarulatok és kamrák 

száma felszaporodik.
A lutéciai rétegekben a vonalazott_formák közül a:

N. striatus /Drupuióre/ А, В forma 

N. etriatU8 /Вгик./ var, inflata /Rozlozsnik/

A forma

N. striatus /Brug./ var, pannonica /Rozlozsnik/
А, В forma

N. atacicus /Leym./ var, striatiformis Kacha-
rava A forma

\
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N. rotuleriua Deshayea_A, D forma 

N. böckhi Rpzlozsnik A forma 

N. incrassatua de la Harpe A forma 

N. variolarius /Lamarck/ А, В forma

került elő. Ezek átmérője 1,7-*»6,7 mm között változik. 

A pontozott és hálózatos formák közül a

**

N. gamieri de la Harpe A forma 

N. uroniensia Heim A forma 

N. perforatua /Montfort/ А, В forma 

N. brongniarti /d*Arch. et Hóimé/ var, hungarica

Hozlozsnik В forma

N. rizehenais Forakal var, láazlói Hozlozsnik

В forma

szerepel. Átmérőjük 1,6—25,0 mm között változik.
A közül a N. millecaput Ooubée А, В

forma

fordul elő 4,7—60,0 mm átmérőjű példányokban.
Ezenkívül Aaailina exponens /Sowerby/. Asailina 

sp., Discocyclina pratti /Michelin/, D. sella /d'Archiac/. 

Discocyclina sp Alveolina sp., és Operculina sp. al­
kotja még a nagyí'orominifera együttest.

A vizsgált anyagban vonaiazati fejok egyes példányai 
fejlődési rendellenességet mutatnak. így az e^ik N.

• *
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striatum pélciáriy háti oldala annak következtében, 

hogy egy másik példány peremével szorosan „össze­

nőtt", erősen benyomódott. A jelenség oka elsősor­

ban térhiány lehetett. Néhány N. atacicus var. 

grtriatiformie példány körvonala eltér a szokásos 

koraiaktól és a ház peremi részén két irályból benyo­

módott, ellipszis alakúvá vált, illetve köldökrésze 

erősen kidomborodott. Ezt a deformációt ugyancsak 

térhiány okozhatta, de könnyen lehet, hogy a protop­

lazma valamiféle elváltozása következtében jött lét-

■

V

/
\

re. '

Ugyanitt említendő néhány N. perforatus В for-J
V - 1

ma is, amelyek belsejéből csiszolás által feltárt
5—8 mm hosszú és 2—3 mm széles furókagylók kerül­

tek elő. Hasonló esetekről Kecskeméti T. /1967/ is 

tett emlitést. Ezt eddig még más Nummuliteo fajnál 

nem észleltük.
A felső-eocén rétegekben a Disoocyclinák felsza­

porodása mellett a Nummulltesek mennyiségi csökkené­
se tapasztalható. A Di всосу clinák különösen a felső­
eocén felső részében jutnak uralkodó szerephez. A 

Nummulltesek közül házfelépitésük szerint primitiv 

és fejlett formák együttes előfordulása figyelhető 

meg. A kezdetleges formák közül a

N. off. anomalus de la Harpe A forma 

N. chavannesi de la Harpe A forma 

И. pulchellus fíantken et Madarász A forma,

! *

у
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a legfejlettebb recés fajok közül a

található. /Legfejlettebb recés fajok jellemzője: a 

válaszfalszárnyak hálóvá egyesülnek, vagyis a kamra 

felépítés már részlet folyamatra bomlik./ A középső- 

eocénből átjövő fajai közül

K. incrassatus de la Нагое A fonna 

N. millecaout Boubée A f о 

N. voriolarius /Lamarck/ А, В forma

került elő. átmérőjük közepes: 2,5—5»2 mm közötti.

A felső-eocén rétegsor felső szakaszát üiscocyc- 

lina-, 0percülina-« Operculinella-. Grzybowskia-fajok, 
Oryozoa- s Lithothamniom-félék jellemzik. Mennyisé­
gükből Ítélve, a felső-eocén elején a Nummulitesek még 

kedvező körülmények között élhettek. Később mennyisé­
gük fokozatosan csökkent, majd a felső-eocén végén 

vagy az oligoeén elején kipusztultak. A Kummulites 

nemzetség eltűnésének okát ma még nem tudjuk megálla­

pítani.

I

A vizsgált Nummulitesek — a másodlagosan hozzá 

keveredett, töredezett és limonitosodott példányokat 

figyelmen kívül hagyva — általában jó meetartásuak 

voltak. Az yprézi és lutéciai emeletbeli példányok vá­
za nem kristályosodott át, annak ellenére, hogy kitöl-

✓

\
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tő anyaguk túlnyomórészt kristályos kaiéit. Ritkáb­
bon apró kristályos pirít volt a kitöltő anyag, oly­
kor a Nuamuliteeek kamrái üresek voltak. A felső-eo­
cén alakok némileg rosszabb megtartásnak, mert a pél­
dányok túlnyomó részének váza átkristályosodott s mi­
vel kamráikat is kristályos kaiéit tölti ki, jóval 
nehezebben vizsgálhatók, mint az alsó- és középső-

llett, sokkal kis-

■ /

eocén alakok. Karbonátos kitöltés 

sebb mennyiségben, a glaükonit is fellép.
A NuíMBulitesek szine a Molluscákénál kevésbé vál* 

tozékony. Az alsó-eocénben szürkésbarnák, a lutécium- 

ban fölfelé egyre halványuló barnássárgák, a priabonai- é
ban sárgásfehérek. Színük a bezáró kőzet mésztartalmá- 

val áll összefüggésben. Minél több GaCO^-ot tartalmaz 

a bezáró réteg, a Nuatmulitesek annál világosabb szintiek. 
Vázuk pigment anyagát jelenleg nem i írjük.

A Kummulitesek agyagos rétegekben általában a ré­
tegzéssel párhuzamos helyzetben találhatók, Homok- és 

különösen méezkőrétegekben ellenben ettől jelentősen 

eltérő, vagy rendszertelen helyzetben beágyazott együtte­
sek is előfordulnak. Erre nézve a CaCO^-ban dús üle­
dékek mész iszapjának sorsabb és stabilabb megszilár­

dulása szolgálhat magyarázatul, ami az állatkákat ere­

deti helyzetükben őrizte meg.

■t



- 72 -

Rendszertani leírás

A vizsgált Nmtmulites fajok rendszertani besorolása de 1 a

Harpe Ph./1881-83/ ás SchaubJH./1951,1964/ munkái nyománffejlődéstani

szempontok szerint történt, A 28 Nummulites faj 6 nagy csoportba sorol­

ható# E beosztás egyenlőre tájékoztató jellegű és az egyes fajok megha­

tározásának könnyítését teszi lehetővé az által, hogy a meghatározandó

faj első megtekintésre is már a csoportok egyikébe helyezhető. Azonban

csak a későbbiekben válhat gerincévé az általam használatos íummulites

rendszerezésnek,több adattal és uj fajok bevonásával, A későbbiekben

tehát a csoportok kibővitése és az egyes fajok esetleges átcsoportosi-

tása is szükségszerű lehet. Ezért a kérdőjelezett fajok besorolása

ideiglenesnek tekintendő.

1 Nummulites burdigalensis----perforatus csoport /Schaub 1931.1964/

N. aff. pemotus Schaub A

globulus Leymerie AN.

burdigalensis de la Harpe A

rotularius Deshayes A,B

N.

N.

8ubramondi de la ilarpe AN.

N. aff. pustulosus űouvillé A

perforatus Alontfort/ A,BN.

uroniensis Heim AN.

gamieri de la Harpe AN.
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2., Nummulites partschi—gizehciiais csoport /Schaub 1051*1964/

praelucasi Souvilló AN.

partachi dt In ilarpe AN.

böckhi Rozlozsnik A? ív.

gizehensis /В/ Forskal var.Iászlói /Rozlozsnik/ 

5. Numsiiulites laevigatus csoport / de I a Harpe 1881 /

N.

bronfjyiiarti /D*Archinc et Haime/vor.hungarica Hozl. ВN.

4. Nuemulitee distans — irregularis csoport /Schaub 1964/

striatus /Bruguiére/ A/3N.

striatus /Drug./vor.inflatus /Rozlozsnik/ Вi-

striatus /Drug./var.pannonicus /Rozlozsnik/ A*BN

atacicus /Le,yui./vor.striatiforsde Kacharava A? N

variolarius /Lamarck/ A*BN.

incraesatus de La Harpe A

millecaput Doubée А,В7 N.

5. Nusmulites murchisoni csoport / de Ta Harpe 1885 /

N. aff. planulotus /Ьошогск/ А

subplanulatus /Hantken et Madarász/ А,ВN.
■ f

nitidus de Ja Harpe АNjl

chavannesi de la Harpe АN.

pulchellus de Ia Harpe АN.

7 N. anoaaalua de Ta Harpe A,B

6. Nummulites fabianii csoport /Bchaub 1964/

N. aff, fabianii /Prever/ А
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A faj le irtásokban használatos méretek -ben értenünk. A méretek betű

jelzései : A * átmérő, V « vastegöág, К » kamraszám, S « sugár,

M = kezdőkamro átmérője.

• Uui.-.ali U : : ' nn. igiJionsi S — , ><; r Corn t l. C; /О I otr t

általános jellemzés; zömmel lencse alakú, soha sem éles peremű, 

pontozott, igen változékony fajok tartoznak ide. A szemcsézettség leg­

inkább a válaszfalak között található, itlagos átmérőjük 1^2 —?>.o emu 

között változik. A válaszfal csikók egyenesek, vagy hajtogatoltak. Ki

ráik a kezdőkaerúkhoz közel eső,első,második kanyarulatokban - általá­

ban - magasabbak mint hosszúak, de a peremek fel — szor hosszabbak,

mint magasak. Megesz férőik általában kör, vagy enyhén lapított kör ala­

kú; átmérőjük Ijl—-o.l> шш. között változik. А К.globulus és ü.rotu- 

lariuo fajoknak ebbe a csoportba sorolása belső szerkezeti rokonságuk

alapján történt.

üurnaulites af f. porno tus behaub 1 löl.

X.tábla, 7-11 ábra.

Forms A.

1Ш :.ш,ш1Не£ jluettardi éiArchiac;U>uvilié p../7, fig.b-9.

192 > Kgwlint globule Leyii-er'о f orma A; Hozlczonik p.lol.

1 »ól bumiüulitea pemotus chaub pp.lo8-lll,textfig. 52*67 ,taf.I.fig. 11. 

be lóhely: a oorogi medence -i részén telepített üyergesujfalu-2 # az. 

mélyfúrás lutécini c eleiének ü.striatus-os szintjében, áthalssozódá© 

ötjén lekerült alo^cocén АштниШеа fajok al egy üt lesen található.
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Néhány roes^megtartáau,ábráz ;t példánya a M^Áll.Földt.Int.Múzeu­

mában /Dadapest/ E-2484-2488 lelt*szám alatt találkató*

Leirás: A főj beloójszerkeaetét tekintve, megfelel a N * burd i rq 1 ensis 

szemesézetlen parade L<j ének és azonos azzal о fajjal, amelyet 

bouvillé /1919/ és után/a Rozlozanik /1929/ tévedésből tipikus

Ví.

E.globulusnnk tartót tak*/Felülnézet ben u.i. а Г> * globulus A, a ív. 

pcrnotua A és а N.subramondi A nem mutat semmi különbséget*/

1.2—l.omm /А /, bikonvex, kissé duzzadt lencse forma, 

éles perem nélkül. Felszínén kis központi pillér von, ehhez sugarasan

Kis termetű:

csatlakoznak о szeptumvonalak, amelyek majdnem egyenesek, szabályosak

és alig hajlottak.

hezdőkamro méretei: 0*13 — оj 15 шш.///, a második kamra kisebb és 

lapitottabb. A kamrák közel rombusz formák, kicsit inkább magasak, 

mint hosszunk. A spirák szükek, a lépések szabályosan növekvők.

Külső és belső felépítését tekintve nagy hasonlóságot mutat a

К•solitärius A formához.

Megjegyzés: A tipikus N.pernotus tulajdonképeni szintje »schon! ho­

mokkő felső része /alsó^prézi/, de felmegy a felsőir chliereandotetru 

ba /felsődprézi/ is. Dél-Franciaországbsn a Corbieres alsóy/pré- 

zijében ős az Aquitani medence /Gan^Bos d’Arros/ fe 1 вЩ/préz i^é ben 

gyakori fajként szerepel. Vizsgálataim során ritkán fordult elő 

ёз csak áthalaiozott, elég rosszmegtartásu, lioonitoe, kissé töre­

dezett példányokat vizsgálhattam. Ezért az "affinis” megjelölést

használom addig, amig ereseti településű, jómegtortásu példányokat
nem tudok kimutatni.
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liummulites burdigalensis de La narpe 1926«

I. tábla, 3 — 6* ábra.

Forma А.

1926 1 цшпш1! ten burdigalensis de la iiarpe Forma A; de I a j^arpe-Rozlozs-

njJk pp.72-73.

1933 butámul it es parva Aouvillé/ Forma A; Bieda p*182,taf. 13, fig. 3*

1951 hummulites burdigalensis de Jajiarpet Schaub pp. 113-114.

textfig.83-66, taf. 3, fig.3-5.

1965 hummulites burdigalenaie de Ia iiarpe; J.Knees p.259, tabl.II.ábr.l6-yJ 

Lelőhely; A dorogi medence Ny-i részén telepitett /Baj<5t-22,23,24„Nyer- 

gesujfalu-19,26/ mélyfúrások alsőéocén operculinás agyagmárgá- 

iban. Áthalmozva a medence É-i részén levő Nyergasujfalu-29 ez.

fúrás N.perforatus és N.atriatua szintjeiben.

tóegjegyzés*L E fej megaszférás alakjának leírása és ábrázolása a Földt.

Int. 1965. vi Jelentésében megtörtént /p.259,tábl.II,ábr.l6-lB/

lulites rotularius Deahayes 1838И

I.tábla, 15 - lb. ábra.

Forma A « В

183B Lummulites rotularius Leshayea p. 60,plat.VI,fig.lo-ll.

1929 Lummulina rotularia Deshaves; Rozlozsnik pp.lo3-lo7 ,taf• III,

fig.2,14,19 ,22.25,28,34.

1951 Кuramulites rotularius Leshayes; bchaub p.125.textfig.111-116. 

Lelőhely: A Dorogi medence Ly- Ky-i részén telepitett mélyfúrások erede­

ti településű, yprézi emeletének D.subrámondj,N.anomalus-szintjei =»
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operculinás ogyagmárgái /Bajét-19-23/, valaroint a lutéciai eme­

let K.perforatus /Bajót-??/ és Nestгiátus szintjei /Bajét-22,

Nagysáp-67, %ergesujfalu-29/*

•>ic,;je/yzés:E faj A és В formáit Rozlozsnik /1929/ irta le és áb­

rázolta. Hazai példányai és varietásai a tatabányai operculinás

agyagmárgáibél /yprézi/ származnak. -/
■A vizsgálati anyag operculinás agyagmárgáibél előkerült A forma

a tatabányaival mutat azonosságot, а В forma viszont a krimi pél­

dányokhoz hasonlit leginkább, csak annál l,o—1,6 rnm-rel kisebb,

kanyarulatszáma kevesebb /6-7/, de a kamrák száma megegyező.

Nummulites subromondi de la Harpe 1883

I.tábla, 12 - 14. ábra.

1883 Nummulites sub-Ramondi őjg_lajíar£e /II/,pp. 175-176, taf.XXXI;

/II/,fig. 13 - 19.

1931 Nummulites subramondi de la Harpe; Schaub pp. 129-ГЗо,
” “ fig. 120-124.

L965 Nummulites subramondi de la Harpe; J. Kness pp. 253-236,
tábl. I. ábra 7-9.

Lelőhely: a Dorogi-medence Ky-i és ÉNy-i részén telepített mélyfúrások

/Bajét-19-22-23-24-32, Lábatlan-3-4,Nyergesujfalu-24-25-26/ eredeti 

településű, yprézi N.subramondi,N.anomalus-szintjében /=operculinás 

agyagmárgák/és a Nyergesujfalu-24-29.sz. mélyfúrások lutéciai N. 

perforatus /Ву-29/és N.striatus/Ny-24/szintjében,az yprézi üledé-

V

.

/

к í

f
\

<•- ’■ Ir .••• •
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kékből áthalmozva.

M£&Í£££2&8: A faj megaszférás alakjának leírása és ábrázolása a

Földt•Int.1965, " Vi Jelentésében megtörtént/pp.255-256, tábl.I.ábr*7-9/*

Nuraraulites aff. pustulosus Douvillő 1919

II. tábla, 25, 26 ábra.

Forma A

1919 Nummulites pustulosus Douvillé p.44,fig.4»plat.II.fig.1-4.

1929 Ntimmulites pustulosus Douvillé; Llueca pp.l77-17D,lam.VII,

fig. 15-21.

1951 Nummulites pustulosus douvillé; Schaub pp.132-153,textfig.135-156.

fcelőhely :д Dorogi-medence Ny-i részén telepitett Bajót»24.sz.mélyfúrás 

alsé-eocén N.subramondi, N.anomalus/=operculinás agyagmárga/szintje.

Az ábrázolt példányok a M.All.Földt.Int.Múzeumában /Budapest/

E-2491, 2492 lelt.sz.alatt találhatók.

A N.partschitól és a N.burdignlensistől a pillérképződményei 

kifejlődésében különbözik. A központi pillér a többi szabálytalan 

elhelyezkedésű pillér között elrepülve található. A szemcsézettség

a szeptumvonalak perem felé aieghosszabbitott részemn folytatódik

és ezáltal a szeptális vonalak gyöngyaorszerü hatást keltenek. Dár

a N.burdigalensis és a N.pustulosus között külsőleg is nagy a hason­

lóság /rokon fajok/, e fentemlitett külső jellegek alapján mindig 

megkülönböztethetők egymástól.

A szeptumvonalak közel szabályosak. Termetük a Gan-i topotipusnál
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kisebbilfB~2j3 mm/Ál 

A kezdőkamra átmérője o.25-o.3o iram.,a második kamra meglehetősen 

lapított kör alak. Kanyarulatszáma 4-6, a lépés szabályosan nö- 

vekvő. Főmetszetben a kamrák rombikus, majdnem négyzetes alakúak.

Példányaink a Gan-i medencéből ábrázolt /Douvillé»1919/ 

és Schaub által ugyanonnan leírt és ábrázolt /feléőiyprézi/ 1- ez 

fajtipushoz hasonlítanak leginkább*/1951/ Schaub a ^Schlierenflv^sch- 

ből kimutatott K.subrnmondi malőr nov.ssp.—t, átmeneti fejlő-

déoi formaként tételezi fel, a K.subraiaondi és a K.pustulosus között. 

Megjegyzést "affinis" jelölést használok addig, mig a meglevő 6 pél­

dányon кivül nagyobb fajszámmal nem rendelkezünk.

ilmlitésre méltó, hogy H.Pavlovec /1965/ a Cajóí—24 ez. mélyfúrás

ugyanezen szakaszából szintén kimutatta a lu aff. pustuloeue fajt.

huiíiffiulites perforatue / .»iontfort / IboS

18o3 hautilus lenticularis Fichtel et áoll pp. 55-56,tabl.6,fig.e,ffg,h.

tabl.7 ,fig. a-h.

18o8 1 geon perforatue -ontfort pp.166-167 gen.XLII.

Л fenti leírások ciimorf párokat még nem különböztetnek meg.

Forma 3

II.tábla,25,24 ábra.

1826 T-.uffimulitca perforata b»ürbi/jny p./13o/ /ábrák nélkül/

1853 Kimuiiulites perforata á»ürbignyí ß*Archiac et i-aime p.H5,tabl.l.

fig. 1-12.
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1871 Eurnmulites perforata D^rbigny; Kant ken p.134 ,tabl.II.fig*3,5a.
/másolat D’Archiac utón./

1883 Hummulites perforatus /álontfort/; cte la liarpe vcl.3o,p.2o4.

/ ábrák nélkül /

Lelőhely: a Dorogi medence É-i és Ey-i részén telepitett mélyfúrások 

/Bajns-38fBajót-24-i 31*32, Nyergesujfalu-28^29, Nagy sáp-67/lutéc iái 

emeletének névadó szintjében.

Megjegyzés: a K.perforatue В formáját Hantken az Esztergomi medencéből

/1871/ már leirta. Л mi 13 forrnánk méreteiben te felépítésében ehhez

hasonlit leginkább. Belső szerkezeti felépítésük azonban még rész­

letesebb tanulmányozást igényel.

Rozlozanik - Hantken hátrahagyott tábláinak magyarázataként - csak a

típuson belüli varietásokat és rasszokat közli /1924/.

Forma A.

II.tábla,21,22 ábra.

1853 Kummulltea Lucasann De franc e; 1) »Archiac et Hairoe pp. 124-127,
tabl.VII.fig*5-12•

1871 Kufflffiulitea Lucasana De francé; Hantken p.l »4 ,tábl. II. ábra 4/a-c.
/másolat D*Archiac után/

1883 Nummulites Lucaeana Defrancé; de la Harpe vol.3o.p«2o8 /ábrák nélkül/ 

1924 iiummulina perforata De montfort; Rozlozanik p.177 ,tábl.IV.ábra4/a-c.

Lelőhely: a vorogi medence Ny—i részén telepitett mélyfúrások /Bajna-38, 

Dajét-19j-22 j23j24 j31t32, Lábatlan- >74 , Dyer/■eoujfalu-P67287, • 9, Eagy- 

sáp-67/ lutéciai emeletének perjcrnknszintjében.
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Megje^üéa: a napjainkban értelmezett L»perforálua A forma tehát szi­

nonim a hantken által leirt /1871/ I».lucasana fajjal. Ezzel a köz- 

iómért formával itt fészleteeen nem foglalkozunk.

A Bakony hegyeégi К»perforatus fajcsoportot Kecekeméti Т./1965/

illjra®szók- a áozlozsnik által már ismertetett /1)24/ varietások

bevonásával - négy egymásra következő szintbe osztotta. Lz a beosz­

tás a Dorogi medence eddig vizsgált területére nem alkalmazható.

Itt ugyanis a E.perforatu3 faj nem különül el rasszokra ill.

varietásokra.

Nummulites uroniensis íieim 19o8.

II.tábla, 19,2o ábra.

Forma A.

19o8 Kuaimulites uroniensis Heim p.229,plat.I.fig.6-lotplat.II*fig.4-?4.

1948 huRnnulites uroniensis Heim; Doncieux p.l6,plat.III.fig.8-ll.

1958 Kumraulitea uroniensis He im; üelmuaztakov pp. 27-28, tablptf.f ig.2>-

27, tabl.V.fig. 1-2.

1966 hummulites uroniensis Heim; Ptuh.ian pp.öo-31,tabl.l,fig.5,6,7

l^lőhe^lyia Dorogi medence Ky-i részén telepitett mélyfúrások /Bajót-19, 

-22|llt3^Hagysáp-67 ,Lyergeoujfalu-29/lutéciai emeletének E.perfo- 

rotus és N.striatus szintjeiben. Az ábrázolt példányok а Ш*All*

V

'Földt.Int• Muzeurnában /Búdopest/ £ 2489-249o lelt• sz.ala11 talál­

hatók.

Leírás: kissé duzzadt, lencse alakú forma, éles peremek nélkül, ótmérője
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A támasztó pillérek a felszínen410-475 nua. , vastagsága 2jO-2y2 

elég jól fejlett, sugarak menti pontozottSágot mutatnak, tatarozott

központi pillérje nincs. Szemcséi a központi részen valamivel nagyobbak,

mint a peremek felé. Támasztópilléreinek száma a peremek felé kissé

csökken.

Kesdékamrá Nagysága közepes: Oj4-o.45 mm /Ц, Keresztmetszetben kör 

alakú, horizontális metszetben a második kezdőkamra mentén lapított 

kör formájú. A második kezdőkanra negyed)hold alakú.

Spirája közel szabályos. Kamráválaezfalai általában egyenesek, esc-

tenként a peremek felé kissé hajlottak. Kamrái a belső 2.-3. kanya­

rulatban kissé magasabbak mint hosszúak, a külső kanyarulatokban

viszont hosszabbak, mint magasak; romboid alakúak.

1/4 körívre eső kacaraválaszfalak száma:

vállfáink száma: 

2,2.5 —3

3 —4

kanyarulat szám:

1

2

4 —43

4 —5, 5.54

5,5.5—65

A mi példányaink leginkább beim által ábrázolt /19o8*,2.plat.12-18, 

21-24 szyí'ormák felületi, horizontális és keresztmetszeteihez hason­

lítanak. Átmérőjük azonban 2-3 mm-rel kisebb.
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hummulites gami ri de la Harpe 1911

II,tábla, 27-3o.ábra,

Forma A

1669 Iviirsruilites gamieri аз la darpe;litt,Loryp42 /Л,В/ nőmén nudum, 

19o2 1 uaimulitea garnieri de l a harpe;litt.iíaug р.488/А,3/гюшеп nudum.

1911 hummulitea garnieri de I а Натре; Jousaac pp.36-58,plat,I,

fig. 1?, 14,16,18,19. plat. Il.fig. lo, 11« 

plat. III. f ig.b-11. plot • IV . f ig, 5 . 

plat ,V,fig, 1-13.

1929 Kummulitea garnier! de la ilarpe; blue с a pp, 176-177, lam. IX, fig, 2-9, 

Lelőhely^ a Dorogi aiedence Ky-i részén telepitett mélyfúrások /Dajót-Г),

-23f24 §-32, Nyergesujfelu-25*2togyoróebá«ya-93/lutéciai emeletének 

К,зLriatиз szintje, b szintnek leginkább a felső szakácsaiban ta­

lálható, Az ábrázolt példányok a tó. All, Pöld t. Int .Múzeumában /Buda­

pest/ £ 2493-2497 lelt,ez, alatt találhatók.

Leírás^ kicsi, lencse alakú /lenticulaire/ forma, szélei felé kissé ki­

vékonyodó ,de neui éles peremű, Átmérője: 1.8-2,5 mm,, vastagsága:1,1— 

o,8 mm, A granulák a központi tájon legdusaobak év legfejlettebbek, 

a peremek felé számban és nagyságban egyaránt csökkennek, eseten­

ként elmosódnak. Keresztmetszetben a granulák a központtól széttartőak*

Kezdőkamrái - mint a legtöbb kistermetű fajnak általában - kicsik«

о,l—o,Oo mm./A/és főmetszetben кóraiaknak,

Spirája szabályos, vékony, szorosan felesavart.Boussac leírása sze­

rint /1911/ az A forma vékony spirálja sűrűbbnek tűnik, mint a 8 formáé«
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A kamraválaszfalak kicsik ás szükek, egyenlő sürüek, egyenesek, а

következő fordulat felé kissé hajlanak.Kamrái magasabbak,mint szélesek.

1/4 körivre eső kamraválaszfalak száma:

kanyarulat szám: válaszfalak száma:

1 2 - 3

2 3.5 - 4

4.5 - 3,63

3 - 6,74

5 7 - 7,7.5

6 7.5 - 7.5,8

к fajt üouosac /1911/ a h.lucaoanus /=K.perforatus А/ fajból származ­

tatja.

ftummulites laevigatus csoport / de la Harpe 1B81 /

Általános^jellemzés^ az ide tartozó Kummulites fajok fő jellegzetes­

sége , hogy a válaszfal szárnyaik hálóvá egyesülnek, h háló igen finom

és a héj felületén - általában - csak a granuláció látszik. A belső

részen sűrűn elrendezett, azonos méretű a grnnuláció,mig a peremek felé

hosszukásabb idomokká formálódnak. Az idetartozó fajokat /N.brongni-

art ,^.carpenteri,N.laevigatus»K.puschi/ a granulácidk alapján l>,Arch.

et Kaimé /1053/ még a pontozott N urnáulite sekhe z sorolják. Végleges

rendszertani helyüket - a válaszfalháló fejlődéstani jelentőségének

felismerésével - eb z ilarpe jelölte ki./1881/
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ftummulites brongniarti /Р*Árchiac et Haigte/var.liunmriea/Rozlozsnik/1924.

IV.tábla, 53,94 ábra.

Forma 3

1873 i• uinmuliteg hun/iarica n.f.liantken és u.adarász p.lol /ábrák nélkül/

19o9 ftummulitea Drommiarti n.f.D*Archiac: Taeger p,2o5»tábl.VI.

ábra la*» e.

1924 ftummulina Sron&jiiarti D*Archiac et Haime race hungerica nantken

ik pp. 169-170, tábla IV, 

ábra 1 a - d. Tábla V. ábra 7 a - c.

és

Lelőhely: A Dorogi medence fty-i részén telepitett Iiajét-32 sz. mélyfúrás

lutéciai emeletének K.perforatus szintje. 

alqUfiP
Megjegyzés: Ezt az (ч Földtani -*-nt, Dvi Jelentés-ében /1965/ h.brommiarti 

néven, felsorolásban említettem, A fajleirás során történt előké­

szítés és ellenőrzés alkalmával azt tapasztaltam, hogy nem a tipusos 

ft.bronzierti formával, hanem annak egy varietásával»vagyis a

N.brongyiiarti/D* rchiac et Halme/ var,hungarica-val azonos,

Miután ezt Rozlozanik már részletesen leírta és ábrázolta /1924/,

veía e helyen részletesen nem foglalkozunk.

Kummulites partschi — gizehensis csoport / Hchaub 1964/

általános jellemzés: Az ide sorolt fajok kis és közepes termetüek, 

[csak a ft,gizehensis Forsk./lVvar. lászléi /Rozlozanik/ haladja 

meg a 2o mm,/Л-t,} 

hén hajtogatottak, a vonalazottság mentén apró és gyér granulációval, 

A ft,partachinál a granulák nagyobbak, mint a csoport többi fajánál.

, lencse alakúak, a peremek felé esetenként eny-
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Kamráik magasabbak, mint hosszúak, a peremek felé sárié alakban

hajlanak, A kamravalaszfalak egyenesek, alul vastagabbak, a pere­

mek felé fokozatosan kivékonyodnak. A kamráválaszfalak egymástól

való távolsága általában szabályos, A К.partechinál esetenként

szabálytalanok. Kezdőkamráik alakja - főmetezetben - általában 

kör vagy kissé ^apitott kör alakú. A második kamrák fél vagy leg­

többször negyed hold formájuak.

Kummulites praelucasi Douvillé 1924.

III,tábla, 31-36 ábra.

Forma A

1919 hmiamiitcs guettardi DVArchiac; Douvillé plat.I.fig. 1-5*

1924 Dummulites praelucasi n. sp. Douvillé p.39, fig.lo.

1933 Duauaulina praelucasi Douvillé; Cieaa p, 184 ,plat,ló.nr.l a-b,2a-b.

1939 Kuaunulites praelucasi Douvillé; Ami p,14o,taf.VXII.fig.2-5*

tof.IX.fig.1-3.textfig.18,19,2o,21.
Y

1951 Kummulites paelucasi Douvillé; Schaub p,136,taf.5,fig«l-2*

textfig.2ol-2o5*

Lelőhely: A Dorogi medence Ky-i részén telepitett/3ajót-22*2*3^24,52( 

Lábatlan-5,Dyergesujfnlu-19,26,28/ mélyfúrások yprézi emeletének

К.subramondi,N.anomalus szintje /=operculinas agyagpérgái/, Az áb­

rázolt példányok a ÍS./ll.Földt.Int.Múzeumában /űudapest/ E2496-25o3

lelt.ez. alatt találhatók.

Leirás:keresztmetszetben bikonvex, a lencse alakú héjnak nincs éles pe-
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Köldök]rácsén fejlett központi pillér 

garason szétfutó szeptumvonalak láthatók, amelyek a peresek feló,

és a héj felületén su­re me •

az utolsó kanyarulat felett kis, térd alakú csomókat képeznek* Itt

a szeptumvonalak erősen elhajlanak a peremek felé.i.z jellegzetes

diagnosztikai ismérve* A szeptumvonalak erősen kirajzolódnak a héj

felszínén*

Oldalfalai keresztmetszetben meglehetősen laposnak látszanak*

Kezdőkamrái kissé lapított kör alakú formák* A kezdőkamrák átmérője

között változik. Az első fordulattól a spira lassanо,12-o518 mm

növekszik* A kamrák a belső kanyarulatokban kissé magasabbak mint

hosszúak, a szegély felé inkább hosszúak mint magasak, enyhén rom-

bikusak*

A Dorogi medencéből előkerült fajokat meghatároztam /32 példányt/,

majd az irodalmi adatok összevetésével behaub /1^51/ táblázatát 

a következőidképpen kiegészítettem:

ÁForma A Le lőtte ly iíV K/S

4/l*25;4*5/l*45Dos d*Arros/Arni/2, 5-3 L, 1-1,4•praelucasi/i1pus/ о • 18T

3/0,95 4,5/1*45Schlierensandsteirl,8-í^3 0*18-0.2•praelucasi V>-1,5 7 ?

3/o*8; 4,5/l*3Oan/tuilerie/•praelucas® orl2*5

<i5/o,9•praelucasi var* 

;anensio Arni
0,06-0,07Gan/tuilerie/ i,e-2,:. op-^i

1,6-2,10, у 4/0,22iíÁi-•praelucasi -orogi medence o,l -o,18

P.Ami ismertetése szerint /1939/ belső felépítése alapján 0 N»

parvulus felé mutat leginkább hasonlóságot, ezért feltehetőleg
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mindkettő еду közös kiindulási alakra vezethető vissza*

F.Oieda a Gan-i medencéből A és ü formáit leirta ős ábrázolta./1933/

Fejlődéstani szempontból Dchoub /1951/ a N.partechi csoportba sorolja.

Uumaulites partschi / de ! a iiarpe / 188o

111«tábla, 37,>5 ábra*

Forma A

188o Kummulites uosteri de i í haroe p*38,plat•II*fig* 1-6*
31

1919 Dummulites Lucasi D’Archiac; Douvillő pp.59-62,plat.I.fig.18-23,28-

1929 Dutmnulina Lucasi/A/D»ArchiacsRozlozsnik pp.113-114 ,taf.II*fig.4 •

tnf.VII. fig.5.

1929 Dummulina tourica/A/de Га iiarpe;Hozlozanik pp. 115-116,taf.III.

fig.26.

1934 í.ummulina Fartachi/А/oia 1 * iiarpe;Bieda pp.295-296,plat.21,fig. 1-2•
151951 Dummulites partschi de la iiarpejSchaub pp.l4o-142,taf.4*fig93-9,13- 

Delőhel^í A Dorogi medence Hy-i részén telepitett Liajót-22 éc Dyerges- 

ujfalu-19 az. mélyfúrások D.subramondi,N.anomalus /=operculinás már-

ga/ szintjében, valamint a Kagyeáp-67,Nyergesujfolu-28 sz. mélyfu-
. «

rások lutéciai D.perforatus szintiek alsó részén. Az ábrázolt példá­

nyok a Á• ií 11 • Földt.Int• Múzeumában /Budapest/ L 25o4-25o5 lelt.sz.

alatt találhatók.

Leirós: kis, gyakran közepes méretű; 2.1-5.8 mai./ .-(lencse alakú forma,

éles peremek nélkül. Felületén о szeptumvonalak mentén pontozott.

A granulák spirálban, a köldök felé csökkenő átmérőjű kör alakban

rendeződtek. Vékony,apró hajlatu szeptumvonalai a peremek felé gyak-
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ran elmosódnak•

Kezdókamrái - termetéhez képest - nagyok: of2Q-o^5 M*/^ famet­

szetben általában kör alakúak, a második kamra negyedébeld alakú. 

Spiraképe legtöbbször szabályos. Kamroválaozfalai egyenesek, a kő­

vetkező fordulat felé fokozatosan kivékonyodók és kissé hajlottak.

A kamraválaszfalak egymástól való távolsága esetenként szabálytalan.

Kamrái az első kanyarulatban inkább magasak, mint szélesek, a peremek

felé szélesebbek, mint magasak, közel rombikusak.

1/4 körívre eső kamraválaszfalak száma:

Kanyarulat szám: válaszfal szám:

1.3 - 2.5,31

3.5 - 4,4,32

5 - 3.5,63

6-74

Megjegyzés: e fajról Schaub 1951-es monográfiájában nagyrészletességű

összefoglalót adott. Л hozlozsnik által leirt /1929/ s.lucasi és á.

taurica fajokról 3ieda kimutatta, hogy azonosak a típusos ^»nartschi-

val./19Л/ Hozlozsnik példányai de la P.arpe gyűjteményéből származ­

nak, Gan-i,Bordeaux-i ,Sebaetopol-i mintákból. 6 hazai I«. portson it,

vagy azzal szinonim fajokat nem irt le.

Muamulites böckhi /Hozlozsnik/ 1924

III.tábla, 41-43 ábra.

1853 Huruflulina áiarritzensis l>»Archiac et haime p. 131.plat.У Г IT.

fig.4 a-d.
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1805 Kuúumlitcs üiarritzensis , » chiac; de I a Harpe pp« 106-17о ,

t af.XXX/1/•tig.21125,26,26a,27b,28 *

1 о Dumaulites biorrtfczeneia d»Archiacj Xaeger pp.224-22 , plat.6»

fig. 2 a-ü.

1924 Paulina Döckhi oz lozsnik t.,p, 126-127. /Ы.Таешг ábrái/

Lelőhely: a Dorogi medence %-i részén telepitett Nyergeeu jfоlu-25 ©z* 

mélyfúrás lutéeiai emeletének n.atriatus ezintje.

Megjegyzés: а Таеявг által ábrázolt faj /Ijob/ a felsőgallai wéczároa

hegyről származik. ^ozlozanik közlése szerint /1924/ faeger a gra-

nuláciő fel ш ismerése folytán N. b 1 orritzen© 1 anck irta le. Ezért

Dozlozmik - Taeger ábráinak meghagyásával - e formának a O.böckhi

nevet adta# bozlozsnik is mint a D.partachihoz genetikailag közel

állő fajt tárgyalja, ezért soroltam ebbe az alakkörbe, füvei hazai

előfordulásokból leirták é© ábrázolták, ezért itt részletesen nem

tárgyaljuk.

Nummulite© gizehenaie Forskal ver. lászlói /Вояlozeniк/1937

III.tábla, 59,4o ábra.

Forma 0

1927 Puuruulina Gizchenais Foiskul race oszlói n.r# Hozlozsnik p.37#

textfig.bía* : .71, textÜ|» 25. 

pp. 72-75, textfig. 26-27.

«►

19? .3 bummalina Gizehensis torskai/rasso Lászlói
170-172,taf. IV.f ig. 10-14 ,16-17•

Lelőhely:a Dorogi medence Ly-i részén telepitett 3aj<5t-25 ez. nélyfurás
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lut.'ciai emeletének H.strlatus üsszlete.

Merue. yzés: e fajról Rozlozsnik 1927-es munkájában j 5 belsőszerkezeti 

rajzokat és diagrammokat, az 1929-esben pedig jő leírást és foto-

metrikus ábrákat közölt. Határozásaim is ezeknek alapján készültek.

Nummulitee distans — irregularis csoport / Schaub 1964 /

Általános jellemzés: zömmel közepes vagy kis, lencse alakú fajok,

kivételt képez a K.miliecaput« amelynek В formája a legnagyobbak

közé tartozik. Peremük gyakran éles, о szélek felé kivékonyodő.

Jellemző a fejlett központi pillérkup, azonban ez nem faji jelleg

és az onto genetikai fejlődés során gyakran teljesen elvész. A N.
\o£^yj

millecaputon kívül valamennyií:felszíne vonalazott, sugaras válaez-

falszárnyas kifejlődésü. A spira lépése vagy teljes egészében, vagy

fél sugáron túl, a peremig növekvő. Spirális lemezük vastag, vá­

laszfalaik ferdék ill. hajtogatottak. Kamráik hosszúkásak, rend­

szerint hajtogatottak, sárlő alakúak, vagy rövidek és boltozato­

sak. Átlagos átmérőjük Ip6-6y7 

D forma amelynek átlagos átmérője 4o-5o mm. Megaezféráik átmérő-

, kivételt képez a N.millecaput

, a N.millecaputé Oj8-lj2 rom. A két első kamra majá­ja ofl-ot20

nem mindig 8-as formájú, az első nagyobb a másodiknál. A N.mille-

caput első kamrája nagy, majdnem szabályos kör, mig a második к

ro kissé deformálódott, negyed hold alakú.
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Kuammlites at г iat us / Bruguiere / 1792

! IV.tábla, 44.ábra.
!\

Forша D

1854 buauiiuliteo contort us De shay ее | Laaucette p* 568, plat .11II • fig.7-9#

1853 hummulitea contorta Deshayes; D’Archiac et Haime pp» 156*137»

plat.VIII.fig.8t a-fc.

1879 tiu№ulitee con torta Deahayesj de la naxrpe pp» 411-415*

1911 Lumiulitea striatus Bruguiere/.У; Doussac pp.28-29,plat.IV.fig.7.

1924 Dummulina striata a>ruguiere» Kozlozanik p. 170,táblaIV. ábra 8 а-g.

1929 Auffiaulites contortue Deshaycs» Llueca pp.122-124, lam. V. figs. 24-26»

lam.VI»figa*1.

1959 Duaimulites contortus Deshayea; Belmiaztakov p.2?,t»bl. ril.fig.l.

Lelőhely; a Dorogi medence *':-i és Ny-i részén telepitett mélyfúrások 

/Lábat lon-3,4 C aj ót-1819 ,~22 T2 3*24*31 Lyergesujfolu-24T25F29 hagy- 

sáp-67/ lutéciai emeletének haSohrvfcfóíszintjeb#*'* , ezenkívül a Lóbat-

lan-3,4 Bajét-19*22*23*24 *31 Kyergeeujfalu-26,-28*29 Nagysáp-67aas»

fúrások D»perforálue szintjében is.

Megjegyzés: e formát Rozlozsnik a ** Hummulinák bagyarország óharmadkori 

rétegeiből * c. munkájában /1924/ részletes leírásban jellemezte

és a Hantken M. - Madarász Zs. féle táblásatok felhasználásával

közre adta. határozásaim részben ezek segítségével készültek.
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forma Л

1792 Саше rína striata nruguiere pp* 599-4 oo*

1853 Noraulltfs striata d’Orbigny; D ’Archiac et ilaime pp.155-136,

plat. У XXX. fig* 9 a-e}lo,в;11,а;12,a-b;

13, a—b J14 ,n*

lc71 Kuaagulif в striata Р*0гЫдпу; Hantken p* 135 »tábla II,ábra 5,

/másolat D»Archlac után*/

1879 Nuaaaulitea striata p*Orbigny; de la Harpe pp»411 »417-42o,424 ,

425,428.

1911 Nuaaulites atriatua Oruguiere; Ooussac pp*28-29,plat.IV*
fig.4 ,5,8,9* plat.VI.fig.2,5,4 ,6,7*

1924 j.uaaulina atriata Oruguieref Kozlozanik pp.]<3o-181,tábla IV*

ábra 6,7,11*

1929 liuxíimulites striatus Bruguiere; Llueca pp.

laa.VI.figa.3-8.

1959 Huigmulitee striatus /Druguiere/j gtelmusztakov pp.21-22,

tabl.II.fig.26,29,3o,31,32,3%

1965 hugfflttulitee atriatua /üruguiere/} áieüa pp.79-82,tab1.VIII.

fig*4-6.

Lelőhely: a Dorogi medence í-i óo Ky-i részén telepített mélyfúrások 

/Lábatlan-^4 Bajna-58,8ajót-167Í9 7227-25 7247З1 Lyergecujfalu-19, 

-24j2'}y2bj2) К agy sáp-67 Mogyorósbánya-}'5/ lutécíai emeletének siriö- 

fubos szintjében , ezenkívül a Lábat lan-3y4 Bejna-38 Dajdt-19j22y23, 

~24T51 Nyergeeujfülu-26T2Ö7?<) Jsagyeóp-67az. fúrások L.perforatua 

szintjében»valamint a Nyergesujfalu-27 Коgy or ősbánya-9 3 sz.furá-

1аш *V.figs*27-37*
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aok feladó с érgének alsó részében kis mennyiségben*

Me^Je^-zée; A területnek mind egy«dszömbön,mind elterjedésben a leg- 

gyakoribb és legismertebb feje. Hazai kifejlődésekben Hantken és

Koalozsnik /1929/ által leirt és ábrázolt fej. Hantken differenciál

diagnózisában többek között ezt írja:" ezen Humasalites a bumiiiulina

subplanulatától az által különbözik, hogy tekervényei száma egyen­

lő átmérő ejellett nagyobb és a válaszfalak hajlottabbak az utóbbi­

nál. A kérdéses területen előforduló többi buaimulitok nem bimak

nagy kezd ők aurával, mi által igen könnyen me gk ti 1 önb c z t e t he t ő a fen­

ti fajtól."

4

Hummulitee striatus /Druguiere/ var. pannonicus / Rozlozsnik / 1924.

IV.tábla, 49. ábra.

forma B.

1924 futamul ina striata Orug* var, pannonica (ozlozsnik p.l79,tabl.V.
ábra 11 b.

1929 Hoaamlina striata 3rug.гаазе pannonica n.r.KozIozsnlk pp*l?4-

126,tabl.V.fig.18;tabl.Vl.fig.1-2*

Lelőhely: A Hörögi .medence t-i és Hy-i részén telepített mélyfúrások 

/ Lábat lan-'ő iiajót-22i-2 5/ lutéciai H«etriatus szintje*

^egje^zés: £ varié tágról Rozlozenik mindkét munkájában /1924 ,1929/ jó

leírások ás ábrák vannak. »Meghatározásaim ezek összehasonlításával

készültek*
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Forma A

IV.tábla, 4ü.^bra.

1924 LuaKaulina atriata Lrug. var, pannoaica Kozlozanlk p.l8o,tábl.V.
ábra 13 a.

1929 Kuiamulina striata Brag. var, pannonica Rozlozanik p. 129 »tábl.VI.
fig.l5,2o.

1959 Lummulites ntriatue pannonicus Kozlozanik; Bieda p.loo ,tábl.XIII.

ábra 1,2.

Lelőhely* Á Dorogi medence Ry-i részén telepitett Bajét-23 sz. mélyfu- 

rás lutéciai N.striatus szintben а В formával együtt.

Megjegyzés: határozásain) Rozlozsnik által leírt és ábrázolt /1924*1929/ 

példányok Összehasonlításával történtek.

Nummulites striatus /Crugiere/var. inflatus / Rozlozsník / 1924*

IV.tábla, 47*ábra.

Forma В

1924 NuBumillna striata Bnig. var, infist a Rozlozsník p*179,tábl.V.
ábra 12 a,b*c.

1929 Luamulina striata var, inflate Rozlozanik p.l?7,taf.Vl.fig.Ö. 

Lelőhely: A Dorogi medence É-i részén telepített Lábatlan-3 sz* mélyfú­

rás lutéciai K.striatus szintje.

Megjegyzés: E varietásrél Rozlozsník munkáiban /1924,1929/ jé leírások 

és ábrák vannak. A meghatározás ezek összehasonlításával történt.
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Kumauilites atacicuo /Leymerie/vur* striatiformis Kacharava 1956«

V*tábla» 57 - 62*ábra*

Forma A

1936 Kumaulites atacicua /Ley mer le/var. at rlat iformia Kacharava pp. 56-57,
taf.I.fig.18-22.

Lelőhely: A Dorogi medence Ny-i részén telepitett mélyfúrások /Mogyorói 

bánya-9'5»nagysáp-6?,Kyergesujfelu-24/ középsőeocén h.ctriatua szintje, 

ill* a felsőieocén alsó szakasza* A meghatározott példányok a M*iíll*

Földt*lnt. ááuzeumában /Dudapest/ E 250Ö-2515 lelt*sz* alatt találhatók*

Leírás: általában közepes termetű, bikonvex, lapos lencse alakú, a peremek

felé kivékonydó, éles peremű forma. Központi pillérkupjn fejletlenebb,

mint a У«striatusé, inkább a ftUatacicuahoz hasonlít* A felületén su­

garasan széttartó szöptumvonolaknak nem raínde&yike indul a középpont­

ból* A peremek felé szélesedő szeptumvonalak nem olyan élesek, mint

a K.atriatuaé, inkább a N.atacicushoz hasonlóak.

Méreteivel a h.striatus és a N»atacicus között All: 3^2-5,7 mm /кЦ 

1*4 5-2 ш /V•

Kezdőkamra métetei: o,2-o125 am , formája inkább a bUatacicuaéhoz ha­

sonló,de annál kisebb*

A lassan növekvő,szabály оa spira és a csaknem derékszögű, kifelé kiesé 

hajló kamrák, a főbb belsőszerkezeti jellemzői. Válaszfal vastagsága

közepes, A kamrák főmetszetben magasabbak, mint hosszúak* Uelsőszer-
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Kezetí képe inkább a N.atacicushoz hasonlít, mint a K*striatushoz.

1/4 körívre eső kamraválaszfalak száma;

kanyarulat szám: kamráválszfal számi

1 1.5 - 2

2 5.5 - 4

5 5 - 5.5

5.5 - ó4

V5

**®&}е0У^а1 belső állománya igen méllékony, ezert preparátumok nehe­

zen készíthetők. Sok a deformálódott példány.

Ijjjuffiaulites aillecaput Boubée 1632,

korma В

1852 Nuaaulitee miile-caput Boubée pp.444-445.

1853 hummulitea eomplanata Lamarck; D*Archiac et Halme pp.87-09.

plet.I.fig.l . 2,3.

1871 Hummulltea eomplanata Lamarck; Hantken p.133,tábl.II*ábra l,a.
/fMsolat D'Archiac és Hóimé után/

1911 Huaraulitea miilecaput Boubée; Boussac pp. 93-97, plat.I.fig.7,15»

pia t Л V* fia* 15 i p'la t. V.fig. 9 , lo .

1924 Numaulina milleeaput Boubée} Hozlozanik pp. 161-162,tábla I.

ábra 1 я-d; tábla 7.ábra 1-a-d,

1926 Hutámul ina miliő caput Boubée; de ! n liarpo-Hozlozanik pp. 22-29*

1929 Lummulites aillecaput Boubée; Llueca pp.155-158,tabl.VII.fig.1-4í

tabl.VIII.fig.1-2.
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1965 .Nmamulitce mi Не с aput boubée; Bieda pp • 88-с.9,tab 1.X.4,5,7. 

Lelőbel,y: A Dorogi шеиепсе 1-i és fty-i részén telepített mélyfúrások 

felsvítfíocén szakaszában /byergeaujfelu-29/ ée a lutéeiai emelet 

légi c lső szakaszának hascnlönovú r>zint jében/Dajőt-24/•

Me^jeg^zés: E fajról uantken /1871/ da uozlozanik /1924/ jó leírásokat 

ábrákat közölt, üatárosasaimat részint ezen munkák alapján végez­

tem. A területen а В forma számázerint és elterjedésben lényegesen 

ritkább az A formánál*

Forma A

V.tábla, 65 - 65.ábra.

1867 ftummulites helvetIca Kaufmann pp.145-147»plat.Vili.fig.1-12.

1911 fluBusulitea mi Не c aput Boubée; Bousaac pp. 95-97 ,pl.V.fig.9»lo.

1924 Nummulina millecaput Boubée; Rozlozanik pp. 165-164 , táblai.

ábra 4 а-g; tábla V.ábra 2-5.

1926 Nmitmulina millecaput Boubée ; de JI a лагре-KozIossnik pp.29-3o.

1929 Bummulina millecaput Boubée; Rozlozanik pp.216-217*

1929 Buamulitea heÍveli Cue Kaufmann; Llueca pp 1>8-1бо,textfig. 55.

/Kaufmarm ábráinak másolatával./

1965 Wuaatulitea millecaput Boubée» Bieda pp. 89-91, tabl.X. 1-5,6;

tabl.XV.fig.5-5.

Lelőhely- A Dorogi medence É-i és Ny-i részén telepitett mélyfúrások 

felsőbecén szakaszában /Ragysáp-67,Nyergesujfalu-29/ és a lutéeiai 

emelet legfelső szakaszának rn.Mscapubsszintjében. /Bajét-24 ,52 Mogyo­

ró sbánye-9'5/
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Me^e^yzési E faj makroszféraв alakját több szerző, igy dantken ie 

/1В71/ - valdszinüleg tévedésből - h.'l achihatacheffi fajnak ir­

ta le. £ faj ról Donvillé kimutatta, hogy ne a a N ♦laillecaputnak ,

hanem a h.diátsasnak megaszféráo alakja*

Rozlozsnik jő leírást és ábrákat közöl /1924/, határozásai® is

ennek alapján készültek.

Nummulites variolarius / Lamarck / 18o4*

fonna 3«
I

16 Л LuiMüulites Heberti L»Archiac et Kaimé pp*147fl46,pl*IX*

fig* 14 а-g, 19a.

1063 ‘ nmmulites Hebert 1 D*árchiac et Haime; de l a liarpe pp* 178-179,
pl.XXXI•f ig* 26b,27•

19o2 Hnntkenina Heberti D*Árchiac; frever pp.64-6? ,tav.IV*fig.21*

1911 Lummalltea variolarius Lamarck; üoussac pp.48-9o*

1929 Rutaaulina variolar la Lamarck; Rozlozsnik pp*95-ioo, 175-176*

1963 Nummuiites variolariue / Lamarck/; üieda pp. 84*

Lelőhely; A Dorogi lueoence -i és Ry-i részén telepitett mélyfúrások 

felsőeocén szaksza /Nyergesujfalu-25/, a lutéciei emelet K.atriatua

/üajót-23/ és К*perforatua /üajőt-32/ szintjei* Legnagyobb mennyiség- 

bon э felsőáocénbdl került elő. Példányok a M.Д11.Pöldt.Int.Múze­

umában /Budapest/ £ 25o6 lelt.sz. alatt találhatók.

Leírás; kicsi, a köldök’részen kissé püffedt* Szélei felé кIvőkonyodő,

de éles peremek nélkül* Szeptumvonalai egyeneaek, ritkun a peremek
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felé kiasé hajlatnak* Átmérője: -!j2-4j7 mw , vastagsága: lj3-l?5ma; 

Spirája szabályos, laesen növekvő* A spiravonal nem kifejezetten

vékony, к ашгаvá la as fa la i agon bean vékonyak* Kamrái egyenesek, a pe­

remekhez к öze lo Érő к any ar a latokban enyhén hajlanak} magasabbak,mint

hosszúak, de a peremi részen hoeezabbak, mint a középpont felé*

1/4 köivre eső kanyarulat és koarav^laazfalak szórna:

kanyarulat szára: válaszfal szám:

1 5

2 4

63

74

7.55

6
.

Megjegyzés: a h* variolarius /Ьашагск/ В szinonim a K.heberti в»Arch.

fajjal*

forma A

IV*tábla, 50-52.ábra.

18o4 LenticuÜteg variolaria Lamarck pp* 1В7-1Ш* /Kllis and feiessina

natal* of Porom*/

1853 Kummulitea variolaria tower by; l^Archiac et Halme pp* 14 6-147,

pl.IX.fig*13 а-g.

1C83 Nummulites variolaria .Lamarck; de 1 a Harpe pp*179-18o*

19oP Hatvtkenina variolaria Lamarck; Prover pp.83-84,pl*4.fig.22*

1911 kummulitea variolarius Lamarck} Boussac pp*4B-5o.
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ls? 6 ЫшииНпа voriolaria Lamarcki de la А*агре p.37*

1929 1 ummulina vari darin Ьаяшгск; aozlozsnik pp.95-loo,taf.VII.

fig. 13-14«

1929 Lmsgiuli te e variolariua Lamarck; Llucca pp. 134-135, lam.VI*
figs. 13-21.

1930 Niaaulina variolsrla Lamarck; Dieda pp.111-112,

1959 Nuamulitee variolariua /Ьеашгск/; Pelmusztakov pp.24-25,tabl.III.
fig.1Б—2o.

1963 Niitfltaulitee variolarius /Ьашагск/; Bieda pp.B4-B5,tabl.VIII.fig.9.

Lelőhely: A Dorogi medence É-i és Ny-i részén telepitett mélyfúrások 

felsőőrén szakaszában /Mogyoróebánya-93,Kyerg9eujfalu~?8y29/, a 

lutéciai emelet D.striatus /Bajó t-2 З7Зly32 Nyergeeu jfalu-24/ ée 

h.perforálus szintjeiben /Nyergesujfelu-28,32/. A felaő/^ccénben

'

gyakoribbak.

Leírás: Kicsi, központi tájon duzzadt, lencse alakú,éles peremek nél­

kül. Méretei: lT4-2^6 mm /kj% 0.9-1.45 гш /V.
\

Szeptumvonalai egyenesek és csak ritkán rajzolódnak élesen ki.
I

formához / a spirája nemBelsószerkczeti jellemzői hasonlóak 

kifejezetten vékony, de м kaaravélaszfalai vékonyak. Kamrái egye-

a В

nősek, csak a peremek közelében levők hajlottak /% eltérés a kanya­

rulatok számában van.

Kezdőkaürája kicsi: o^l-ojl;) mm.,az első kamra kerek, a második fél 

hold alakú.
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1/4 körívre eaő kan^-ulot 

kanyarulat szám: válaszfalak száma:

és kai.röválaszí’Blak száma:

2-31

4 - 52

5*33

Megjegyzés: példányaink az irodalomban ismertetett fajokhoz - mérete­

ikben és struktúrájukban egyaránt - csaknem teljes hasonlóságot

mutatnak.

Nummulite incrassatus de Ta Harpe 1883*

V,tábla, 55-56,ábra.

Forma A

1875 hummulites striata D*Orb,var,Hantken p,74,tabl.XII,ábra 5*

1883 Durnául1tes Doucherí de! a Harpe var, incrassata de Та Нагое р.Г79#

pl.VII.fig.49bf5oat52,53a,54a,59.

1911 hummulites incrssoatuc de la Harpe t Coussac pp,'52-34*

1924 Kummulina incraasata de I a Harpe; Itozlozsnik pp,103-184 ,tábla IV,

ábra 9 а-g, tábla V, ábra 15, 16.

1926 huffaiulirua rámond if ormi s de i э Harpe; .de Ja Harpe, Roz lozsnik pp, 12-14*

1959 Mxmaulltes incrassatüa * de Ja Harpe ; Belraueztakov p, 18 ,tabl, II.

fig, 1-4 •

1963 hutnmulites incrassatus incraasatus de I a Harpe; Bieda pp. 66-7о,
tabl.V.fig.11-124 tabl.VI.fig.1-2.

Lelőhely: A Dorogi medence Ny— i részén telepített mélyfúrások

priabonai lithothamniumos, glaukonitos mészkő és mésziuárga kifejlő-

/
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déseibeJv'Mogyorésbánya-93, Nagycsap-67 ,Nyergeeujfalu-29/, ezenkívül
jéпек)

a lutéciai emelet N.striatus ай int (felső szakasz a ibac/Baj<5t-19»

tóogyor5sb&nya-93,Nyergesujfalu-28/•

йе^е^аёв: meghatározásaim Rozlozsnlk /1924/ és Üieda /196.;/ leírásai

és ábrái szemléletében készültek*

Nummulitee murehisoni csoport / de I a Harpe / 1883*

/ltalánoa jellemzés; a legprimitívebb felépítésű fumiulitea-fajok 

tartoznak ide. Kicsi és közepes nagyságú / átlag 1^3-5f5 ram /Á /, 

tárcsaszerü, vékony lencse alakú, a peremek felé esetenként hajto­

gatott formák. Vonalszottak, a szeptumvonslok néha о peremek felé

S alakban hajlottak.

Spirális leoezük általában vékony, a peremek felé gyorsan növekvő

lépéssel /operculinoid formák/. Kamráik magasabbak, mint hosszúak.

Kezdőkamra méreteik a N.3triatu3-félék nagyságát csak ritkán érik

el. A K.ohavanneei és K.pulchellus kivételével a legidősebb eocén

fajok tartoznak ide.

Rumaiulites aff • planulatus / baaarck / 18o4.

VI.tabla, 66-7о.ábra*

íorma Л

1üo4 Umticulites planulata Ьааагск p.i68./Üllis and Messina Catal./

lop j huamulites planulata D’ürbigny; D’Arcáiae et naime pp.142-144*

pl.IX.fig.7-lo.
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1883 Nnmmulites elegáns Sowerby, de la Harpe pp. 175-177 ,pl«VII.fig*

12-13.
1886 Nnmmulites elegáns Soweby; Hantken p.185,pl.I.fig.4.

1911 Hummulites planulatus Lamarck; ßouasac pp,13-15,pl.I.fig#9«

1919 Numanlitep subplonulatus Douvillé p.4 9 »textfig. 6,7.

1939 Nummulites planulatus /Lamarck/; Ami pp«13o-131,taf.VI.fig.2*

1951 Numnulites planulatus Lamarck; Schaub pp.175-177,toxtfig.244-247«

1959 Numroulites elegáns /Sowerby/; Belmusztakov p.3o,tabl.V.fig.2o.

1966 Nnmmulites planulatus Lamarck; Ptuh.jan pp.4-6,tabl.I.fig,l-3«

Lelőhely: A Dorogi medence Ny-i részén telepitett Bajót-31 sz. mély­

fúrás aleóiocén N.subplanulatus szintje./mindössze 4 példány./

Az ábrázolt példányok a M*Xll*Földt.Int.Múzeumában /Budapest/

E 2514-2513 lelt.sz. alatt találhatók.

Leírás: kis méretű, lencse alakú, a központi részen mérsékeltem dombo­

rú,nincs éles pereme, átmérője:2,1-4 5O mm, , vastagsága; 1^2-1^5nuu 

A széptumvonalak vékonyak, sugarasak, a fejletlen központi pillérhez

nem mindig csatlakoznak sugarasan, hanem szabálytalan eltérésekkel.

Esetenként a szepumvonalakra merőleges, igen apró, vékony elágazá­

sok láthatók.Főmetszetben gyorsan növekvő lépésű, szabályosan éa

egyenletesen kicsavarodó spira figyelhető meg, amely 5-4 kanyaru­

latot képez. A szeptumok a spirálésátornálan meglehetősen sűrűn

és egyenletesen oszlanak el, közepes vastagságúak, egyenesek, a bá­

zison merőlegesek a spirálsávra, felsőrészük egyenletesen hátrahajló.
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Szeptumaik az első kanyarulatban gyakran sarló alakúak, A kamrák

felső része kissé kiszélesedő, magasságuk meghaladja hosszúságúkat.

Megaszférája főmetezetben kissé lapított kér, a második kamra 

háromnegyed hold alakú. Megaszfára nagysága o^2-o^ő mm /А. Ten­

gely metszetben, nyújtott ellipszis formát mutat.

1/4 körívre eső kanyarulat és кашгаválaszfalak száma: 
kanyarulat szám; válaszfalak szama:

1 2.5

4.5 - 5 

6-7
2

5
7,5 - ö4

А Ь.planulatus hasonlít a N.nitidus-hoz, csak az előbbinek a szep-

tufflvonalai hajlottabbok, apirája nyomottabb és a kamrái kissé

szélesebbek és hajlottabbak. A N.eubplanulatustél főként belsŐ-

szerkezeti felépítésben különbözik; kezdőkamrái nagyobbak, mint

a N.subplanulatusé, kanyarulatainak száma kisebb, kamrai hajlottabbak,

apirálsávja vastagabb. Ь két faj /t.i.a N.aubplanulatus és a N.

planulatus/ külső felépítésének nagy hasonlósága a határozást 

megnehezíti, ugyanis eddig aég csak a b.subplanuletue föeozletből 

került elő, ahol в tömegesen jelenlevő К.subplanulatus fajokat

darabonként kell végignézni ahhoz,hogy egy—agy N.planulatust ta­

lálhassunk és igy is csak igen alapos megfigyeléssel különíthetők

ssét.E különbség: а Ь.eubplanulatueóná1 fejletlenebb központi 

pillér, a kissé lencsésebb keresztmetszeti forma, a peremek kisebb
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tompitáttsága*

А г- *chavnnneгiheg keresztmetszetben hasonlít leginkább* 

«egje^y^a: A U*oubplanulatus sziken, a szint névadó fajával ás a 

К.globulus-szál erlitte-sen fordul elő. hz az összetétel hasonló

a Muntyán I. által a medence D-i részéről leirt /1964/ i.ummulites

együtteshez* bar hazai üledékeinkből több helyről is kimutatták; 

a Bakony?hegységből /Kecskeméti 196о/, a Kagyegyháza-6 sz* mély­

fúrásból /Kecskeméti 1959 »Ш60/, a Caordakut-ljaz* mélyfúrásból

/üraveczné Scheffer A. 1964/, a hörögi medence D-i részéről /ékm-

tyán 1964/, - a faji változékonyság határait figyelembe véve -

az "affinis" megjelölést fenntartom mindaddig, ómig több helyről

és nagyobb példányszámban sikerül kimutatni ezt a fontos fajt*

Nummalitee subplanuiatus / hantién efc madarász / 1872#

VI.tábla, 71*ábra.

Forma £5

1924 huinffluline subplanulata hant ken et Madarász; Hantken-Med arász-

Rozlozsnik pp.384-185»táblaV.ábra 17*

1926 Nummulitec globulus Leymerie; Doneleux p.37,taf* V.fig.1-7*

1929 Kummulina subplanulata H.antken ét Madarász; Kozlozsnik pp*157-

158, taf.II.fig.5o-51.

193o Huramullna subplanulata Hantken et Madarász; Bieda pp.87-95*

1S59 Hummulites subplanulntua líantken et Madarász; Arni pp* 125-127
/

taf*V*fig*6.textfig*7-8#



- 1о7-

1951 i.uaiauliteg subplanuiatu,. uuntken ci Nudarusz; ; chaub pp.99-

lol, textfig. 34a-36c.

Lelőhely: A lorogi isctionca fcy-i részén telepitett mélyfúróook

/Bajőt-19,24,31 Kyergesuj falu-25,26/ aIsá^océnozonos r>avu • zintjében* 

Atha Irtózva a medence É~i részén levő Hyergeoujfalu-29 oz. fúrás

lutéciai R.atriatus szintben található.

Megjegyzés: E faj leírásai huzlozsnik készítette Hantken ét Madarász 

hátrahagyott ábráinak felhasználásával, liantken az A forma alapján

különítette el n N.sub planulatus fajt, а В formáról csak emlí­

tést tett. /1065/ А В forma eredetije nem io került elő. Л Uoz-

lozenik leírásában szereplő mikroszférás alakot Te legeli Hőth K. 

adta át Rozlozsniknak és így vált lehetővé а В forma közlése is.

Л Te légül Kdth K. által gyűjtött fajok Dorogról, Töködről és a

csolroki Reimann-aknából ezármaznak.

Meghatározásaim is e leirások 6в ábrák összehasonlításával készültek.

Forma h

VI.tábla, 72-74.ábra.

I072 Dummulites aubplanulata Hantken et Madarász p.69.

1924 Kjummulina subplanulata Hantken et Madarász; tiantken-Madarász-

Rozlozsnik PP.1B5-1B6,tábla IV.ábra 5a-f.

1926 Numxnulina aubplanulala Hant ken et Madarász} de T а аагре-Roz-

lozsnik p.9.
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1526 *>uammlites duettardi áML-^iaet . oacletix p. 59,taf.V.fig.Ö-12. 

19Jó áuamulina subplanulata Hantker et лааагавг; Sieda pp*92-93# 

1539 Huamulites sub plan a la tu a .lantkon ot Madarász; Arni pp* 127-129,

taí*V.fig.3-3*textfig.9*

1951 Humraulites subplanulatua aantken et Madarász; 3 eh a ab pp*99~lol,

textfig* 2?э-52с*

1966 ffucamulites subplauul^tuu ílanlkui et '/.adat-ász; Pt uh j ап pp.6-7,

tabl.I.fig.4,5*

Lelőhely: A Dorogi medence á-i és Ky-i részén telepitett mélyfúrások 

/Еаибг-19т23724т51т52 byergeeujfőin- 19т?4 ?25g26/ ale^océn névadó 

szintjében* Xthaliosva e Nyergesujfalu-24 ,29 ez. fúrások N. striatus 

szintjében* Az A forma mindig gyakoribb, mint a B* Gyakorisági ará­

nyuk kb. 1:3.

Megjegyzés: Б faj meghotórozáae - a D forma leí.rásánól már említett - 

Hantken-Modarász-Ro zloгenik munkák felhasználásával történt*

XXX

A N* aubplnnulatüst már Hantken is /1871/, mint a legidősebb ^agyar-

országi Nuramuliteo fojt sorolta be. /Id. "vonalazott rmmmulinák

alsó rétegcsoportjo."/

Ennél egyértelműbb Rozlozsnik-Scbréter-felegdi Hóth beoeztása/1922/ 

óta is - az utóbbi időkig /1961/ - als^océn szint jelzőkéntamely

szerepelt a magyar irodalomban.

1964-ben Kopek-Kecskeméti-if j.'Műieh rétegtani átértékelésében a
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N. subplanulatus szintjelző jelentőségét kétségesnek minősítették
V

azzal az indoklással, hogy középső-eocén Nummulites-fajókkal együt-

tes megjelenésben észlelték. A*, striatus tartalmú múrgák а К. sub­

planulatus tartalmú rétegek alatt és között, ezenkívül a N. perfo-

retusai való együttes előfordulása./

A fenti szerzők figyelmen kivül hagyták az eocénen belüli lepusz-

titás-áthalmozódás földtani lehetőségét, amely éppen a Dorogi-me-
/
dencének egyik régóta ismert és újabban éppen a Nummulites vizs­

gálatokkal megerősített jelensége /J. Kness M. 1966./.

Nem sokkal Kopek et al. 196^-es munkájának megjelenése után,

Schaub /1965/ revideálta a „Schlierenflysch"-ből /1951/ közölt N.

subplanulatusra vonatkozó álláspontját, mégpedig úgy, hogy a N.

subplanulatus soerenbergensis alfajba osztotta azon N. subplanu­

latus példányokat is, amelyeket 1951-ben még a Hantken-Madaraaz

által leirt törzsalakhoz tartozékként ismertetett.

Vagyis a magyarországi N. subplanulatuct 1965-ben, már nem azono­

sítja teljesen az általa 1951-ben isnertettt alakokkal.

Ez azonban a Hantken-féle, magyarországi N. subplanulatus alsó­

eocén korát nem érintheti. Azzal ugyanis, hogy Schaub a Schlieren-

flyochben talált hasonló példányokat a mar korábban felállított

N. subplanulatus soerenbergensis alfajba sorolja, egyáltalán nem

vonja kétségbe a magyarországi N. subplanulatus alsó-eocén korát

\
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mé/~ aki;or Gem, ha а К» subplanulatus soerenbernensist a törzs-

alaknál fiatalabb formának tekinteni Is» Erre vonatkozólag azon­

ban az említett /1965/ értekezésben semmiféle utalás nincs. A 1-3. 

subplanulatua soerenbergcnsist 1951-ben „Oberes Palüocaen /Thanetien?/

bis untex*es Yprésien" -nek jelezte.

Nummulites nitidus de la П-rne 11383.

VI. tábla, 75, 76 ábra.

Forma A.

4 1B£ 3 Kummulites oubnitida de la Harpe /I/ plat.V.fig.30,39.

1929 XIuiamulina nitida de la Iiarpe; Rozlozsnik pp. 156-157 ,taf. I.

fig.11,18.

1951 Nummulites nitidus de la Пагре; Schaub pp. 163-164 ,textfig.

2150-с.

1965 Nummulites nitidus de lo Harpe; J. Kriegs, pp.257-250,tábl.I.

fig. 4-6.

Lelőhely: A Dorogi medence É-i és Ny-i részén telepitett mélyfúrások 

eredeti településű alsó-eocén H, oubram ndit XI. anomalus /=орег- 

culinás agyagm-rga/ szintje /Bajót-19,-22,-23,-31, Lábatlan-3,

-4, Nyergesujfalu-19,-25,-26/; áthalmozva a Nyergeoujfalu-29. 

sz. fúrás XI. perforatuszos öoszletének felső szakaszában és

ugyancsak áthalmozva - bizonytalan középső-eocén besorolással -

a Héreg-5. sz. és a Dunaszentt ■?
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miklés-íbz. fúrásokban.

Megjegyzés: t faj megaazférás alakjának leírása és ábrái a Földt. 

Int* 1965* Évi Jelentésében találhatók*

Nuamulitee chavonnesi de la Harpe 1877*

VII.tábla, 81 - 85.ábra.

Forrta A

1677 Kummulites Cahavannesi de la Harpe p.232.

1883 Kumaulites Chavanneei de la líarpe plat .VI. fig. 22-41.

188 5 Kumuiulites Chavanneei de Ia “arpe pp. 163-164 .plat.XXX/I/.
■

fig.12-18.

1886 Nummulites Toumoueri de la Harpe von Hantken pp. 188-189.

plat.I.fig.3.

1911 Hummulites chavanneei da I а **агре; Bouaeac pp.38-39.

1959 luffimulites chavanneei de la Marge; Oelmusztakov p.l9.tabl*II.

fig.7-17.

1963 Kuamulites chavanneei de la “arpe; Bieda pp.71-72,tabl.VI.

fig.5-7; tabl.VII.fig.1-3.

Lelőhely: A Morog! medence É-i és Ny-i részén telepitett siélyfurások 

/íHOgyoróebánya-93 »Nagysáp-67 »Nyergesujfalu-29/ priabonai glaukoni- 

tos mészkő, glaukonitos mészmárgö rétegeiben,

v /L% lf2-1,7

tájon kissé duzzadt, lencse alakú forma, határozott, de nem túl 

éles peremmel. Sima felületén, a központi részen egy világos folt

/V./, köldök­be írás: Viszonylag kisméretű /5?4-3f8
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van, innen a ezeptumvonalak sugarasan futnak a peremek felé,

ahol nyitott 3 alakban hajlanak.

/к/ Az első kamra kör alakú,Kezdőkamra méretei: 0.075-0.09

a második kamra félkörnél nagyobb.

Spirája szabályos, gyorsan növekvő lépésű, a spirállemez vékony,

К anyárula £js zárna 4. Kamraválaszfalai vékonyak, egymáshoz közel 

állók, keskenyek és igen magasak. Alfc(vagtj Á 2 / A kamrák a bázi­

son sürüek és az alsó harmadukban csaknem függőlegesek, a peremek

felé kissé kiszélesednek és behajlanak.

1/4 körivre eső kanyarulat és kamraszám:

1 3.5

2 4

3 5

6.54

Megjegyzést A h.murchisonival rokon faj. /de La Harpe 1377/ Nagy ha­

sonlóságot mutat a K.tourneuri de La Harpe és a N.búdéneia Lantken 

fajok felé is. К két fajhoz viezonyitva eltérést mutat a nagyobb

kanyarulat számban, a kamrák sűrűségében és ezek közel függőle­

ges elrendeződésében.

Nummulites pulchellus de La Harpe 1883*

VП.tábla, 86-87. ábra.

Forma A

Hantken; de La Harpe рр.16о-161, 

Lábl.VII. ábra 60-66.

1803 hummulitea subpulchella
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1911 Ьuramulitea pulchellus von hantken in de la Harpe; Ooussac p.47.

1932 Eummulites pulchellus cie [онагре; Abrard pp.l8-2o,tabl.III.

fig.5-l0T

1959 Eummulites pulchellus Hantken; Belausztakov pp. 23-24, tabl.Ill,

fig.2,7,0,9tlo,ll.

1965 liufflmulitea pulchellus de j_a uarpe; ßieda p.47,tabl.¥I.fig.lo, 11. 

Lelőhely: A Dorogi medence -i és %-i részén telepített mélyfúrások 

/Nyergesujfalu-28,29 Mogyorósbánya-93 bagysáp-67/ priabonai glau-

konitos mészkő, mészmárga kifejlődéseiben.

Leírás; Átmérője alapján inkább kicsi, mint közepes: 3.2-3.5 aim./A, 

vastagsága;!.4-1.7 юш Eléggé lapos, lencse alakú, meglehetősen

vékony peremű. Szepturavonalai vékonyak, elmosódjak, a szélek felé

visszahajlanok. Színe barnásfehér.

Kezdőkamra méretei; o. 18-0*2 жв; /ki A második kamra háromnegyed

hold alakú.

Spiraképe meglehetősen szabálytalan, gyorsan növekvő lépésű, spira­

le meze elégé vékony. A kamraválaszfalak a bázis felé eürüek és

ahhoz majdnem függőlegesen csatlakoznak, mig a [.teremek felé a

felső harmadukban kissé kiszélesednek és behajlanak. A válaszfalak

vékonyak és egymástól gyakran szabálytalan távolságra állnak, ma­

gasabbak mint hosszúak, az első kanyarulatban 1/2-ezer, másodikban

1-szer, harmadikban 2-szer, Hetedikben 2^5-szer magasabb^ mint hosszú.

1/4 körívre eső kanyarulat és kamra szám;

2.51
2 3.5 - 4
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kanyarulat szóm: kamra szám:

5 - 5.5

6 - 6.5

3

4

Megjegyzés: Hasonlít a N.irregularáshoz, de annál lényegesen kisebb 

és a N.pulchellue kamrái nem annyira szabálytalanok. Mivel a

iiantken által Nagykovácsiból jelzett eredeti típus sem leírva

sem ábrázolva nincs, igy az A forma első leírójának áe la uarpe-*ot

tekinthetjük.

Nummulites anomalus óié la üarpe 1877.

VII.tábla, 77-78. ábra.

Forma В

1877 Numamlites anomala n. sp* de la Harpe p.827 ,taf.XVII.fig.12,14,15

1879„Nummulites anomale n. sp. de l a Harpe p.211,taf.X.fig.12,14 ,15,17

1929 Nummulina anomala de la narpe; Hozlozsnik pp.232-233,taf.III.

fig. 3.

1957 Nummulites anomalus de 1 a Harpe; Bieda p.51,taf.IV*fig*5.

1963 Nummulites anomalus de la Harpe; Dieda p.75,tabl.VI.fig.l2;

tabl.VII.fig.6-lo.

Lelóhely: Á uorogi medence Ny-i részén mélyített Héreg-5 sz. fúrás 

középsóiocénnél fiatalabb, áthalmozott agyagmárga összlete. A meg-' 

határozott példányok a Ш•Л11*FÖldt•Int.Muzeumóban/Budapest/E 2519

lelt .az. alatt találhatók.

Leirásj^ kicsi, elégé lapos, bikonvex forma, a perem felé kivákonyodik,
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de nincs éles szegélye* A felszínén kis központi pil'lérkup van, 

amelyhez a szeptumvonalnk sugarasan csatlakoznak. Az A formához 

hasonló, jellegzetes, szép, kecses forma, a finom, vékony váz-

szerkezet limonittal átitatódott.

Méretei: 2.5 m® /i/ l.o-X.2 mm*/V.

Belső szerkezete nagyon hasonlit az A formához. Ezt de I a uarpe

/1877, 1879/ és Rozlozsnik /1929/ is megfigyelték. Spiraképe sza­

bályos, lassan növekvő. A szegélyléc felé a szeptumok magasabbak,

mint hosszúak és félmagasságukban erősen visszahajlók. Kanyarulat

száma 1-2 sorral mindig több, mint az A formáé. 

1/4 körivre eső kan^ulat és kamra;szám:

2.51

3 - 3.52

43
4 4 - 4.5
5 5

Az A formához viszonyított gyakorisági aránya l:po.

Forma A.

VII.tábla, 79-Bo.ábra.

1877 Mummulites anomale n. sp. óe la Йагре p.827 ,taf .XVTI.fig.13,16,18. 

1879 Euaunulites anomale n. sp. de la Нагое p*211,taf.X.fig.13,16,18.

169o Kumaaulites anomola de la Uarpei Tellini p.376,taf.XI.fig.25,26.

1094 bummulitea budenaie Hantken; Oppenheim p.ll,taf.I.fig.lo-12.

19o2 Hantkenina venosua Fichtel et Moll; Prever pp.81-02,taf.IV.

fig.23-25.
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1929 Lumfflulina anomala de la Harpe; Rozlozsnik pp.23'5-254.

1957 Nummulites anomalus de la aarpe; Bieda p.51,taf.I¥.fig.3-4•

1965 liummulites anomalus de la L0rpe; Bied© pp.75-76,tabl.VII.fig.4-

5,11-12.

1965 Nummulitee ?anomalus de La 1Aarpe; J.Knees pp.256-257 »tábla II*

ábra lo-12.

1966 hummulites anomalus de la iíarpe; Ptuhjan pp.35-36,tábl.II*

f ig.6,7,8,9.

Lelőhely; a Dorogi medence É-i és Ny-i részén telepitett mélyfúrások
í

aleéj^océn iullevJ ° szintjében /=operculinás agyagmárgáiban/. /Bajét- 

19^2>г24т51-т32 Lábat 1ап-5т4 Nyergesujfalu-24 j25j26j2&/. Athalmoz-

va о Ny-24 sz. fúrás lutéciai N.striatus szintben, valamint a

Ky-29 ez. fúrás N.perforatus szintjében. Lutécinéi esetleg fiata­

labb áthalmozódásként a Héreg-5 sz.fúrásban.

e faj részletes leirasa és ábrái a Fölét.Int. 1965*ávi 

Jelentésében található.

Kummulitee fabianii csőért Schaub /1964/.

Д It a láno ^jellemzés: a recés fajok közül a N.fabianii és N.inter­

me cíius a hazai üledékek legismertebb ide tartozó formái. E viszony­

lag kis csoportba a szerkezeti felépítés legfejlettebb fokán álló 

Eummulites fajok tartoznak. Fő jellemzőjük, hogy a válaszfal szár­

nyaik hálóvá egyesülnek és a kamraüreget а kearastárnyXt61 erősen
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fejlett pillérek különítik el. 1 pillérek a szegélyléc mellől

indulnak,és ezek képezik a héj felületén látható harántspirálist. 

Kis és közepes átmérőjű formák tartoznak ide.

A vizsgált területről a K.Aff.fabianii volt kimutatható.

Nummulites aff. fabianii / Prever / 19o5.

Vili.tábla, 88-92.ábra.

Forma A*

1873 hummulitee garansensis Joly et Leymerie; Hantken madarász p.6.

1873 Hummulitea molli D’Archiac; Hantken Qfc -adarasz p.6.

19o5 bumxaulitee sub-Fabianii Prever; Fabianii p.15.

1911 Hummulites Fabianii Prever in Fabianii; Bouseac pp.79-84,pl.IV.

fig*lo.

1912 Bruguiereia reticulata Tellini; Prever pp.64-65*

1924 Huauaulina Fabianii Prever ; Hantken-^adarász-Kozlozertik pp. 165-167,

tábla Il.ábra 3a-d,7a-c.

1929 N urnául ina Fabianii Prever; fíozlozanik p.232.

1929 Nuaamlitea subfabianli Prever; Llueca p.2o5.lám.XII.figs.21-22.

1955 Nommulitea fabianii /Prever/; Belmueztakov p.36,tabl.IX.fig.l2,

15,16,17.

1963 Kummulites fabianii Prever. Bieda pp.lo2-lo5*kakl»^V«i,iß*
tabl.XVI.fig.2,3,4»

lelőhely: A Dorogi medence É-i /Nyergesujfalu-29/ és %-i Nagysáp-67/ 

részén mélyített fúrások priabonai emelete. A Ny—29 ez* fúrásban
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finomhomokoe agyagaárgéban /giaukonitos,márgás mészkő felett/,» 

priabonai összlet magasabb részén. A N-67 sz. fúrásban homokos

márgéban /glaukonitos mészmárga alatt/,a priabonai összlet mélyebb

szakaszán.

megjegyzés: Meghatározásaim főként Hantken-i^adarász-Hozlozsnik /1924/

leirása és ábrái alapján készültek.

Mivel az igen nehezen preparálható kőzetből csak kevés pitó^került 

elő és a vékonycsiszolotok sem mutatják a legjellemzőbb faji bé­

lyegeket, ezért a faj azonossága bizonytalan.
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I. Tábla«

1 - 2, ábra. Numtaulitos globulus l,earnerie. Forma A 6x. 

Ba0dt-31 sz, fúrás 193*5-194*0 ш, ale^océn* 

N.subnlanulatag szint. Főmetszét*

3 - 6, ábra, Nummuliteo burdiftfliem s db la Harpe, Forma A 6x,

93*7 uu alsójeoc/n.
N»ano3saluoT^.subramondi szint /»opercullnáe agyagmárga/. 

3,5sf<5ffietezet, 4,6=felület.

Bajőt~23 az* fúrás 91.3 -

7 - 11, ábra. Kumiculitea off,pernotua Schaub. Forma A lox,

KyergePujfalu-29 es. fúrás 269.5-276.2 ш, középsőfeocén, 

K.striatus az int /áthalaaozott yprézi faj/.

7 ,9,lo=felÜlet, 8,ll*főmetszet.

12 - 14. ábra. Humaulites subraaondi ф_1д barpe. Forma A 15x* 

3ajót~25 sz.fúrás 91.3-93*7 m* alsőjeocán, 
SiTb^^iszint /«operculináe agyegmárga/*

12,14«felület, lábfőmetszét.

13 « 18. ábra. Nummulites rotulorius Deahayes. Forma А,В 6x.

középaő^océa*Kagysáp-67 sz, fúrás 36o*6-368,8 

rf.striatus szint.

15,16«fŐmetszet, 17,18*felület•
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II. Tábla.

19 - 2o. ábra. Numniulites uroniensis Heim» Forma A 6x.

Bajót-22 sz. fúrás 141.4-143.9 ли középs^océn. 
N.perforatus szint.
19=felület, 2o=fómétszét•

21-24. ábra. Nummulites ocrforatus /Montfort/. Forma А ?x/21,22/ 

Bajót-51 sz. fúrás lo3.9-lo7.6 m. Forma В 3х/23,24/ 

Középső^ оcén névadó szint.

21,23,24“fómétszét, 22=felület.

25 - 26. ábra. ímmniulites aff. puatulooua -Douvillé. Forma A 7x.

Bajót-24 sz. fúrás 146.5-149.0 m. alsó^eocén.

H. anomalus %K. aubramondi sz int /=operculinás agyagja./ 

25=felület, 26=főmetszet•

27 - 3o. ábra. Nummulites garnieri de 1з Harpe. Forma A 7x.

Mofíyorősbánya-93 sz. fúrás 331.o-335*o m. középsíjeoc 

bi» stria tus szint •

27 ,3o=f elület, 28,29=főmetszet.
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III. Tábla.

31 - 36* ábra. Numroulitee prflelucasi Douvillé. Forma A lox.
Nyergesujfalu-26 sz. furáé 5o.3-56.3 m. alsó|eocén 

N * anoroalua %u* вubrámondi 8zint/=operculinás agyagra 

31,33,35=felület, 32,34,36=fCmetszét.

37 - 36. ébre. NuramulJtee pertschi/do la Harpe/. Fórra© A 6x.

Dajét-22 az. fúrás 167*9-172.0 ra. a 1 séfeocén. 

N.anonalusДи sub rámond! szint/^operculinás agyegm, 

37=f6metszet, 3S=felület.

<■

I4.

39 - 4o. ábra. N.gizehensis Porskal var. lászlői./Hozlozsnik/.

Forma В 3x.

Bajót-23 sz. fúrás 32.0-34.5 m. középső^océn. 
К.striatus szint•
39,4 o=f elület •

41 - 43. ábra. Nummulites böckhi /Rozlozsnik/. Forma A. 6x.

Nyerge sujfalu-2 5 sz. fúrás 59.3-59*9 m.középsője 

N.striatus szint.

41=f6metszet, 42=profil, 43“f‘elület.

oci
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IV.Tábla.

4'1 - 45. ábra. КимащНЬеа striatus /Згади1еге/. Forma A ,B 2ox.

Bajőt-23 37,. fúrás ЗД.о-34.5 m. kőzépsőjeocén. 
Névadó szint.

44 ,45=főmetszet, 46=felület.

K.striatus/Brur./ var.infletus /Rozlozsnik/* Forma47. ábra

középsőjeocén. 15Lábatlan-3 sz. fúrás 34.0-38,8 m.

N.striatus szint.

47=főmetszet.

Nummulites striatua /Вгад./уаг.pannonicus /Rozlozs48 - 49. ábra.

Forma А,В 2ox.

középsőjéocén.Bajót-23 az. fúrás 32.0-34*5 m.

N.striatus szint. Főmetszetek.

5o - 52. ábra. Nummulites variolarius/Lamarck/. Forma A 6x.
folscjeocénN^-ergesujfalu-28 sz. fúrás 37*6-38*6 m.

5o,52=felület, 51=főmetszet•

N.brongniarti/b»Archiac et ilaime/var.hungarica Roz53-54* ábra.

Forma 3, 3x*

Bajőt-32 sz. fúrás 122.5-13o,9 ra.

N.nerforatus szint. Főmetszetek.
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V. Tábla.

55 - 56. ábra. Nummulites incraseatua óe la Harpe. Forma A lox.

Mogyorósbánya-93 sz. fúrás 2o4.8-2o8.4 m. felsdleocén

Főmetszetek.

57 - 62. ábra. i4.atacicus/I»eym./var.striatiformÍ3 Kacharava.

Forma A lox.

Nagysáp-67 sz. fúrás 328.o-33o.o m. felsdjeocdn. 

57,3Ö,59=felület, 6o,61,62=f«metszét.

63 -65* ábra. Nummalites millecaput Boubée. Forma A, 6*5x.

fúrás 3o.6-32.0 m. középsíjeocén.Bajdt-32 az.

N évadd szint•

63=keresztmetszet, 64=felület, 65*fdmetszet.
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VI. Tábla.

66 - 7o. ábra. Mummulites aff.planulatuB /Lamarck/.Forma Л. lox.

Baj ót-/1 sz. fúrás 191.7-193.5 m. ale<^aocén.

N.subplanulatua szint.

66t67=f<5metazet, 68,7o=felület, 69=kores2tmetszet.

71 - 74* ábra. Mummulites subplaimlatus /iiautkcn et Madarász/.

Forma A,B. 15x.

Bajőt-31 sz.fúrás 192.0-193.о ш. alsójieocén. 
Névadó szint.
71f72=fóibetszet, 7 5=felület, 74skeresztmetszet.

75 - 76. ábra. Nummulitee nitidus de la áarpe. Forma A. I5x.

Nyergesujfalu-19 sz. fúrás 51.9-62.7 m. als^océn.

N•anomalus.N.subramondi szint/-operculinás agyagmárgs

75=f<5metszet, 76=felület.
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VII. Tábla.

77 - öc. ábra. Nüiiifflulltes anomalua de la Uarpe. Forma A,B. 8x.

Forma B.* Hérog-5ez. fúrás 3o3*l-3o3«5 m. áthalmozo

Folyna A.= Baj<5t-23 sz. fúrás 121.3-128.0 m.
fU-inOtn^iu^ t;SSzint/=opercullnás ogyagmárga/.Alsóeocén,, .

aubif#mOhtlí
/

77,8o=feKilét, 78,79=f6raetszet,

81 - 85. ábra. buamulites chavannesi de la liarpe. Forma A 6x.

Mogyorósbánya-93 sz. fúrás 178.6-181.9 m. felsóeocé) 

81=kere sztmet szét,82,85=felület,83,84=fómétszét.

86 - 87. ábra. Nmimulites pulchellus de ia Herne. Forma A 6x*

Mogyorósbánya-93 sz. fúrás 264.8-268.0 m. feleőeocé]

Főmetszétek.
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VIII. i'äbla.

88 - 92. ábra. ffuxnmulites aff.fabiar.il /Рте ve г/. Forma A.

Hagysáp-67 32. fúrás 341.1-341.4 m. feloéj^océn. 

Vékonycsiszolati példányok.
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IX. Tábla.

93 - 94* ábra. Szint jelző "kis” Nnmrnnlitesek /N. subrantondi f К. anomalu 

a Nyergesujfalu-19 sz. fúrás aleájeocén operculinós 

sgyagmárgáből. 48,2-51.9 m.-ből. felületi felv. lox.

95. ábra. Opereulina granulosa Le.vmeri г lox.

alsójdocán N. subrámondi.N.anoшаlus szint /=operculinás 

agyagííárga/. felületi felv.

■i



IX. tábla



X. Tábla.

96. ábra. Athalmozott К.subplanulatus töredékek a Nyergesujfalu-29 

furasb61. Közénsdjísоcén,fl.etrietue szint.

253.5-255.7 m.-böl. Felületi felv. Bx.

sz.

97. ábra. Discocyclina doUvilléi /Scblumberger/. 6x.

Nyergesujfalu-19 sz. fúrás 51.9-62.7 m. alsópocén.

N.anomalus tN.subrarondl szint/-оpercülinás agyagmárga/.

Felületi felV.

98. ábra. Qperculina аышопеа Leymerie. 6x.

Nyergesujfalu-19 sz.. fúrás 51.9-62.7 m. alsc/éocán.

N.anomalus «1.subramondi szint/=operculinás agyagmárga/. 

Felületi felv.
99. ábra. Kwuamulites burdigalensis de la Harpe. Forma A. 6x.

Nyergeeujfalu-19 ez. fúrás 48.2-51.2 m. alsépocén.

N . aroma lus «N. subramontl i sz int /«operculinás agyagmárga/ 

Felületi felv.

loo. ábra, itbalmozott N.anomalus« N.nitidus töredékek, lox.

hereg-5 sz. fúrás 272.8-275.0 au ?közóps?|eocén.

Felületi felv.
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